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Εδώ βρισκόµαστε στο τέλος του ταξιδιού µας στον θαυµαστό (χαλαρό) κόσµο των κόµικς. 

Είδαµε µαζί πώς δάσκαλοι ξένων γλωσσών, εκπαιδευτές και εκπαιδευτικοί µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν αυτά τα υπέροχα εργαλεία στις δραστηριότητες της τάξης τους για να 

ενισχύσουν την εκµάθηση της αγγλικής γλώσσας µε δηµιουργικό και καινοτόµο τρόπο. 

Τώρα ήρθε ο καιρός να µοιραστούµε µαζί σας, τους πολυµήχανους αναγνώστες µας, πολλά 

παραδείγµατα καλών πρακτικών, εµπειριών και απόψεων τόσο των εταίρων που εργάστηκαν µε 

ενθουσιασµό και αφοσίωση σε αυτό το έργο όσο και των δασκάλων που συµµετείχαν στις 

επιτόπιες δοκιµές µαζί µε µαθητές. 

Οι ιστορίες µας µε λίγα λόγια 

YuzuPulse Ο συντονιστής του έργου «EdComix» από τη Γαλλία, παρέχει λύσεις στα 

προβλήµατα και τις προκλήσεις που προκύπτουν κατά τη δηµιουργία κόµικς, ειδικά για 

µαθητές µε ΕΜΔ. Εάν αντιµετωπίζετε τα πάντα µε θετική νοοτροπία και είστε ανοιχτοί στην 

καινοτοµία, θα δείτε ότι τα κόµικς µπορούν να γίνουν αξιόπιστοι σύµµαχοι και έµπιστοι φίλοι 

στα µαθήµατα γλώσσας. 

Αριάδνη Η πρώτη ιστορία από την Ελλάδα έρχεται µε τη µορφή ενός πνευµατώδους 

στοχαστικού ηµερολογίου της εµπειρίας ενός καθηγητή Αγγλικών που δηµιουργεί 

δραστηριότητες βασισµένες σε κόµικ για 24 µαθητές γυµνασίου για να τους εµπλακούν στο 

µάθηµα της γλώσσας. Το δεύτερο ηµερολόγιο είναι γραµµένο από έναν εκπαιδευτή ξένων 

γλωσσών, ο οποίος προσάρµοσε ένα δηµιουργικό µάθηµα για 10 δασκάλους µε επίκεντρο τη 

δηµιουργία κόµικς και µοιράστηκε µαζί µας αυτή την εµπειρία. 

Babel Idiomas Ο Ισπανός εταίρος συνδύασε κόµικς και διαδικτυακή µάθηση για να διδάξει 

αγγλικά σε νεαρούς µαθητές µε ιδιαίτερη έµφαση στους µαθητές µε δυσλεξία. Οι Ισπανοί 

µαθητές και από τις δύο οµάδες ανέπτυξαν επικοινωνιακές και κοινωνικές δεξιότητες, µαζί µε 

την ανάγνωση, τη γραφή και τη σκέψη. Τους άρεσε πολύ να δηµιουργούν κόµικς και θα ήθελαν 

να επαναλαµβάνουν αυτή τη δραστηριότητα πιο συχνά. 

Citizens in Power (CIP) Ο εταίρος από την Κύπρο προώθησε τα ψηφιακά µας µαθήµατα για 

καθηγητές αγγλικών που εκτίµησαν µε ενθουσιασµό αυτόν τον πόρο µάθησης για την 

προσβασιµότητα και την αποτελεσµατικότητά του. Η ιστορία αφορά την καινοτόµο διδασκαλία 

των αγγλικών µε κόµικς και τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν τόσο ο δάσκαλος όσο και οι 

µαθητές που συµµετέχουν στα εργαστήρια. Συνολικά, µια υπέροχη εµπειρία! 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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LogoPsyCom Ο Βέλγος συνεργάτης πήρε συνέντευξη από δύο ειδικούς στη λογοθεραπεία µε 

διαφορετικό υπόβαθρο και εµπειρίες. Προσφέρουν σηµαντικές συµβουλές και έτοιµες προς 

χρήση πληροφορίες για εκπαιδευτικούς που επιθυµούν να χρησιµοποιήσουν τα κόµικς ως 

παιδαγωγικό εργαλείο χωρίς αποκλεισµούς. Διαβάστε αυτές τις συνεντεύξεις για να βρείτε 

καθοδήγηση εάν εργάζεστε µε παιδιά µε µαθησιακές δυσκολίες, είναι πολύ εµπνευσµένες. 

Τεχνικό Κολλέγιο «Mihai Băcescu» Στα µαθήµατα και τα εργαστήρια των εταίρων από τη 

Ρουµανία συµµετείχαν πολλοί µαθητές που προέρχονται από µειονεκτούσες οµάδες ή µε 

ειδικές µαθησιακές ανάγκες, και οι οποίοι ενθαρρύνθηκαν να συµµετάσχουν ενεργά στις 

δραστηριότητες που βασίζονται σε κόµικ. Μάθετε πώς οι ενθουσιώδεις δάσκαλοι και οι 

µαθητές αλληλεπιδρούσαν και δηµιούργησαν τα δικά τους κόµικ. 

Με µια λέξη, µια συλλογή από ζωντανές και εµπνευσµένες ιστορίες για τη δηµιουργία, τη 

δοκιµή και την κοινή χρήση των δηµιουργιών του έργου µε το τοπικό και διεθνές κοινό τους. 
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Δηµιουργία κόµικς για γλωσσική εκπαίδευση: η πρακτική τελειοποιεί 

Κάθε φορά που δοκιµάζουµε κάτι καινούργιο, συχνά ξεκινάµε µε µικρά βήµατα, 

αντιµετωπίζουµε τις  προκλήσεις και κάνουµε και λάθη. Αυτό ισχύει ακόµα πιο πολύ όταν 

ασχολούµαστε µε καινοτόµες προσεγγίσεις και µε δηµιουργικές προσπάθειες. Σε αυτήν την 

ιστορία, οι συνεργάτες του «EdComix» θα ήθελαν να µοιραστούν µερικές από αυτές τις 

προκλήσεις και την αδεξιότητα που δηµιουργήσαµε κατά τη δηµιουργία των πρώτων µας 

κόµικς για να παρέχουµε στους εκπαιδευτικούς που προσπαθούν να δηµιουργήσουν κόµικς να 

φτάσουν νωρίτερα σε καλύτερα αποτελέσµατα. 

Πριν βουτήξουµε σε αυτές τις συστάσεις, θα θέλαµε να επισηµάνουµε ότι ισχύουν για 

παιδαγωγικά κόµικς µε σχεδιασµό για µαθητές µε ΕΜΔ. Υπό αυτή την έννοια, ενδέχεται να µην 

ισχύουν για τα κανονικά κόµικς, καθώς δεν εξυπηρετούν τον ίδιο σκοπό. Αυτός είναι ο λόγος 

για τον οποίο δεν είναι πιθανό να συναντήσετε αυτά τα προβλήµατα σε κανονικά σεµινάρια 

δηµιουργίας κόµικ. 

Ωστόσο, ανεξάρτητα από το είδος του κόµικ που θα δηµιουργηθεί, το να στοχεύετε στη 

σαφήνεια για τον αναγνώστη είναι πάντα ένας καλός στόχος που πρέπει να έχετε κατά νου. 

Για να µάθετε περισσότερα σχετικά µε τις οδηγίες για τη δηµιουργία κόµικ, διαβάστε τον 

«Οδηγό δηµιουργίας ψηφιακών κόµικς». 

 

• Το λιγότερο είναι περισσότερο 

Σε µικρότερες µορφές κόµικ, είναι 

δύσκολο να συµπεριληφθούν πολλά 

στοιχεία κειµένου, περιβάλλοντος ή 

φόντου. Εάν χρειάζεται να 

συµπεριλάβετε πολλά κοµµάτια κειµένου, 

µια καλή πρακτική είναι να διαιρέσετε το 

κείµενο σε µικρότερα κοµµάτια, για 

παράδειγµα µε διπλές φυσαλίδες ή µε 

πολλές φυσαλίδες. Αυτό υποστηρίζει την 

κατανόηση και την προσοχή των 

αναγνωστών. 

 

 

 

 

Social media – Α2 

 

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης – Α2 
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• Όχι περισσότερα από 2 οριζόντια πλαίσια σε µια σελίδα Α4 

Όταν εφαρµόζετε οδηγίες προσαρµογής για αναγνώστες µε ΕΜΔ, το κείµενο µπορεί να 

καταλαµβάνει πολύ περισσότερο χώρο από ό,τι είχατε προγραµµατίσει. Κατά τη φάση της 

ανασκόπησης των µαθηµάτων µας, για να βεβαιωθούµε ότι η τελική διάταξη θα κρατούσε τους 

χαρακτήρες αρκετά µεγάλους ώστε να µπορούν να διαβάζουν όλοι οι µαθητές, έπρεπε να 

περιορίσουµε τον αριθµό των πινάκων σε ένα επίπεδο (γραµµή) σε 2. Εποµένως, για λωρίδες 3 

πινάκων, θα σας συνιστούσαµε να τις εµφανίζετε κάθετα και όχι οριζόντια.  

 

Οµοίως, για πάνελ 6 λωρίδων, θα συνιστούσαµε να επιλέξετε µια διάταξη 3 επιπέδων των 2 

πλαισίων αντί για 2 επίπεδα των 3 πλαισίων. 

 

• Εισαγάγετε πρώτα το κείµενο και µετά τις εικονογραφήσεις 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είναι δύσκολο να αξιολογηθεί ο χώρος που θα πάρει το κείµενο 

πριν το δείτε: εποµένως, ένα από τα πρώτα βήµατα κατά τη δηµιουργία ενός κόµικ είναι να 

τοποθετήσετε όλα τα στοιχεία κειµένου πριν από τις εικόνες. Στη συνέχεια, ελέγξτε ότι το 

µέγεθος του κειµένου είναι ευανάγνωστο, γιατί εάν εκτυπωθεί σε χαρτί A4 θα φαίνεται 

διαφορετικό από ό,τι στην οθόνη. Αφού βεβαιωθείτε ότι το κείµενο είναι ευανάγνωστο για 

όλους, µπορείτε να εισαγάγετε τις φυσαλίδες, τους χαρακτήρες και τις εικόνες και να κάνετε 

τον καλύτερο συντονισµό. 

 

• Μίξη και αντιστοίχιση εργαλείων δηµιουργίας 

Όλα τα εργαλεία δηµιουργίας κόµικς προσφέρουν διαφορετικές ευκαιρίες και έχουν τα όριά 

τους. Για παράδειγµα, ενώ το λογισµικό BDNF µπορεί να είναι ευκολότερο για τη δηµιουργία 

µιας διάταξης πλήρους σελίδας από ό,τι στο Canva, απαιτεί πρώτα να βρείτε πόρους εικόνας, 

κάτι που είναι πιο διαθέσιµο στο Canva ή σε άλλες πλατφόρµες. Οµοίως, το Canva µπορεί να 

είναι καλύτερο εργαλείο για να κάνετε πιο λεπτοµερή διάταξη και µορφοποίηση κειµένου από 

το StoryboardThat: σε αυτήν την περίπτωση, µπορεί να είναι καλή ιδέα να δηµιουργήσετε µια 

λωρίδα στο StoryboardThat µε κενές φυσαλίδες και να τοποθετήσετε το τελικό µορφοποιηµένο 

κείµενο στο Canva. Μη διστάσετε να βρείτε τις καλύτερες χρήσεις κάθε εργαλείου για τις 
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δικές σας ανάγκες για να δηµιουργήσετε τη ροή εργασίας που είναι πιο προσαρµοσµένη στη 

δηµιουργική σας διαδικασία! 

 

• Βρείτε τρόπους να ξεπεράσετε τα όρια κάθε εργαλείου 

Για να συνεχίσουµε τηνπαραπάνω παρατήρηση, κάθε εργαλείο έχει διαφορετικές λειτουργίες, 

διεπαφές χρήστη και µπορεί να προσφέρει διαφορετικές δυνατότητες. Το πιο δύσκολο όριο σε 

όλα τα εργαλεία είναι συχνά η εύρεση του σωστού σχήµατος φυσαλίδων, ειδικά όσον αφορά 

την ουρά των φυσαλίδων, για συγκεκριµένες περιπτώσεις. Τα καλά νέα είναι ότι υπάρχουν 

πολλά κόλπα που µπορείτε να εφαρµόσετε για να ξεπεράσετε αυτά τα εµπόδια: για 

παράδειγµα, µπορείτε να σχεδιάσετε ένα λευκό οβάλ σχήµα χωρίς γραµµή και στη συνέχεια να 

εισάγετε ένα βέλος πίσω από το οβάλ, το οποίο στην πράξη θα δηµιουργήσει µια νέα φούσκα 

µε σχήµα και ουρά προσαρµοσµένα στις ανάγκες του συγκεκριµένου κόµικ σας. 

 

Εποµένως, εάν διαπιστώσετε ότι το εργαλείο που χρησιµοποιείτε έχει περιορισµούς, 

προσπαθήστε να σκεφτείτε άλλους τρόπους για να φτάσετε στο αποτέλεσµα που θέλετε! 

 

• Διαφοροποιήστε τα γραφικά 

Εάν χρησιµοποιείτε πάντα το ίδιο ακριβώς γραφικό µοτίβο σε όλα τα κόµικς σας, οι µαθητές 

σας µπορεί να βαρεθούν καθώς η καινοτοµία µπορεί να εξαφανιστεί γρήγορα. Επιπλέον, εάν σε 

ορισµένους από τους µαθητές σας δεν αρέσει ένα συγκεκριµένο γραφικό σχέδιο, ενδέχεται να 

µην αισθάνονται αφοσιωµένοι στο υλικό που δηµιουργήσατε. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο 

σας ενθαρρύνουµε να χρησιµοποιείτε διαφορετικά γραφικά σχέδια και ποικίλες «αισθήσεις» 

της δηµιουργίας σας, για παράδειγµα από το καρτουνίστικο, στο µινιµαλιστικό ή σε πιο 

µοντέρνα σχέδια. 

Αυτό είναι πιθανό να συµβεί φυσικά εάν χρησιµοποιήσετε έστω και 2 εργαλεία δηµιουργίας 

κόµικς. 

 

• Διορθώστε τον εαυτό σας µε µια λίστα ελέγχου 

Όταν δηµιουργείτε µια λωρίδα κόµικ µε ένα εργαλείο δηµιουργίας κόµικ, παρακάµπτετε τις 

διαδικασίες δηµιουργίας κόµικς που συνήθως χρειάζονται πολύ χρόνο κατά τη δηµιουργία ενός 

κανονικού κόµικ, και που γενικά περιλαµβάνουν άτοµα µε διαφορετικούς τοµείς εξειδίκευσης. 

Καθώς η διαδικασία προπαραγωγής των κόµικς συνήθως απαιτεί πολύ χρόνο και περιλαµβάνει 

πολλά ζευγάρια µάτια, είναι φυσιολογικό να µην φτάσετε στον ιδανικό σας στόχο όταν 

δηµιουργείτε µόνοι σας µια ταινία µε ένα εργαλείο που διαµορφώνει αυτό που δηµιουργείτε. 
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Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο ένα διάλειµµα µετά τη δηµιουργία του πρώτου σχεδίου µιας 

ταινίας µπορεί να είναι µια καλή πρακτική. Όχι µόνο θα σας επιτρέψει να ανανεώσετε τον 

εγκέφαλό σας, αλλά θα µπορείτε επίσης να επιστρέψετε µε µια νέα µατιά σε αυτό που 

δηµιουργήσατε. Είναι η τέλεια ευκαιρία να χρησιµοποιήσετε µια λίστα ελέγχου για να δείτε εάν 

υπάρχουν τοµείς που ίσως θέλετε να βελτιώσετε. Για να το κάνετε αυτό, θα σας συνιστούσαµε 

να ρίξετε µια µατιά στην ενότητα ηλεκτρονικής µάθησης, ιδιαίτερα στο Μέρος 3, καθώς 

περιγράφει τη διαδικασία δηµιουργίας κόµικς, συµπεριλαµβανοµένης της διόρθωσης και της 

αντιµετώπισης προβληµάτων, µε µια προσέγγιση βήµα προς βήµα. 

Η εκµάθηση µιας νέας τεχνικής, ειδικά στην περίπτωση µιας δηµιουργικής τεχνικής, µπορεί να 

είναι κουραστική και να φαίνεται δύσκολη στα πρώτα βήµατα της. Η συνέχιση της δηµιουργίας 

είναι µερικές φορές ακόµη µεγαλύτερη πρόκληση από το να ξεκινήσεις. Ελπίζουµε ότι µε τις 

συµβουλές από τη δική µας εµπειρία, θα µπορέσετε να αποφύγετε κάποιες παγίδες και 

δυσκολίες που µπορεί να προκύψουν κατά τη δηµιουργία παιδαγωγικών κόµικς! 
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Ένας σύντοµος οδηγός για αρχάριους για την ενσωµάτωση των κόµικς στα 

µαθήµατα γλώσσας 

Κατά τη διάρκεια αυτού του έργου, τα µέλη της οµάδας των εταίρων, συµπεριλαµβανοµένων 

αρκετών καθηγητών Αγγλικών, ερεύνησαν την χρήση των κόµικς στην τάξη αγγλικών και 

δηµιούργησαν διάφορες µορφές κόµικς που περιλαµβάνονται στα µαθήµατα. Σε αυτήν την 

ιστορία, θα επικεντρωθούµε στην προβολή των διαφορετικών χρήσεων που έκαναν οι 

συνεργάτες από τα κόµικς που δηµιούργησαν στα µαθήµατά τους. 

Θα µοιραστούµε µερικά πάνελ από το υλικό: µη διστάσετε να ρίξετε µια µατιά στα µαθήµατα 

από τα οποία προέρχονται για να δείτε ολόκληρα τα κόµικς! 

 

• Συµπλήρωση κενών 

 

 

 

Η πλήρωση των κενών είναι µια κλασική πρακτική κατά τη διδασκαλία γλωσσών. Το ωραίο είναι 

ότι όταν το κείµενο που θα συµπληρωθεί έχει τη µορφή κόµικ, σηµαίνει ότι οι µαθητές δεν 

απαντούν απλώς σε µια άσκηση: συµµετέχουν σε µια ιστορία! 

Στο παραπάνω παράδειγµα, οι χαρακτήρες αναλύουν τα βήµατα για να φτιάξουν µια µηλόπιτα, 

η οποία είναι µια καλή ευκαιρία για να εστιάσετε σε µετρήσιµους και µη µετρήσιµους 

προσδιοριστές. Η άσκηση απαιτεί από τους µαθητές να γράψουν «µερικά», «κάποια», «πολλά» 

στη σωστή θέση. 

 

 

 

Cooking – Α2 

 

Μαγειρική – Α2 
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Ακολουθεί ένα άλλο παράδειγµα για να βοηθήσετε τους µαθητές να χρησιµοποιήσουν τον 

µέλλοντα χρόνο. 

 

 

 

• Ασκήσεις γραµµατικής 

Η παροχή µιας ιστορίας για τη δηµιουργία 

πλαισίου για µια άσκηση γραµµατικής είναι 

επίσης ένας καλός τρόπος για να 

ενθαρρύνετε τους µαθητές να 

κατανοήσουν καλύτερα µια γλώσσα. Στο 

παραπάνω παράδειγµα, οι µαθητές 

καλούνται να προσδιορίσουν τη σχετική 

ρήτρα σε κάθε πίνακα. Καθώς πολλά πάνελ 

ακολουθούν την ίδια δοµή και αποτελούν 

µέρος της ίδιας συνοµιλίας, αυτή η ταινία 

είναι ένα καλό σηµείο εκκίνησης για να ενθαρρύνει τους µαθητές να αφιερώσουν χρόνο ώστε 

να κατανοήσουν αυτήν την έννοια πριν προσπαθήσουν να τη χρησιµοποιήσουν οι ίδιοι. 

 

• Ως υποστήριξη προφορικής έκφρασης 

 

 

 

 

Economics – Β1 

 

Οικονοµικά – Β1 

Discuss the future – Β1 

 

Συζητήστε το µέλλον – Β1 

Environment – Β1 

 

Περιβάλλον – Β1 
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Τα κόµικς δεν χρειάζεται να περιέχουν λέξεις. Το παραπάνω παράδειγµα µπορεί να είναι ένα 

βήµα παραπάνω από τα κόµικς στα οποία οι µαθητές θα πρέπει να καλύψουν τα κενά: πρέπει να 

δηµιουργήσουν µια ολόκληρη πρόταση µόνοι τους. 

Εδώ, οι µαθητές θα πρέπει να πουν προφορικά ποιες συµβουλές ή οδηγίες δίνει ο χαρακτήρας 

για την προστασία του περιβάλλοντος. Καθώς δεν υπάρχει προτεινόµενη δοµή προτάσεων, ο 

µαθητής µπορεί να προσπαθήσει να χρησιµοποιήσει ό,τι έχει µάθει στο µάθηµά του 

χρησιµοποιώντας φράσεις µε τις οποίες αισθάνεται άνετα, αντί να διαβάζει απλώς µια 

προτεινόµενη πρόταση που δεν κατανοεί πλήρως. 

 

• Γεµίζοντας φυσαλίδες για να δηµιουργήσετε µια νέα ιστορία 

 

Προτείνοντας µια κατάσταση και στοιχεία µιας ιστορίας 

(συµπεριλαµβανοµένων χαρακτήρων, στάσης, κ.λπ.), ένα 

κόµικ µε κενές φυσαλίδες µπορεί να προσφέρει µια 

χρήσιµη δοµή για τις δηµιουργικές δραστηριότητες 

γραπτής ή προφορικής έκφρασης των µαθητών. 

Στο παραπάνω παράδειγµα, οι µαθητές καλούνται να 

ξαναγράψουν µια ιστορία που ειπώθηκε στο µάθηµα µε 

έµµεσο λόγο, όπως λέγεται από τους χαρακτήρες. 

 

 

 

• Δίνοντας οδηγίες για ασκήσεις 

 

 

 

Direct and indirect speech – B1 

 

Ευθύς και έµµεσος λόγος – Β1 

Music and films – Β1 

 

Μουσική και ταινίες – Β1 
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Σε αυτό το παράδειγµα, η οδηγία για µια κιναισθητική δραστηριότητα παρέχεται µέσω µιας 2 

πάνελ. Κάνει την άσκηση να ξεχωρίζει στο µάθηµα και κάνει την οδηγία πιο οπτική για να 

παρακινήσει τους µαθητές να µετακινηθούν. 

 

• Λέγοντας µια ιστορία για την απεικόνιση του λεξιλογίου 

 

 

Μία από τις κύριες προκλήσεις στην ανάπτυξη του λεξιλογίου των µαθητών είναι ότι οι µακριές 

λίστες µε λεξιλόγιο µπορεί να είναι δύσκολο να επεξεργαστούν. Υπάρχει έλλειψη ιεραρχίας 

µεταξύ των λέξεων και µπορεί να είναι πιο δύσκολο για τους µαθητές να αποµονώσουν τις 

λέξεις που δεν γνωρίζουν καθόλου από τις λέξεις για τις οποίες µπορεί να έχουν κάποια 

κατανόηση. 

Το παραπάνω παράδειγµα χρησιµοποιείται για να επεξηγήσει το ιδίωµα «αχρωµατοψία» χωρίς 

να χρησιµοποιηθεί ουσιαστικά η λέξη, για να βοηθήσει τους µαθητές να κατανοήσουν πρώτα 

τη σηµασία της. 

• Επισήµανση σηµαντικού λεξιλογίου 

Colour idioms – Α2 

 

Κολουριδιώµατα – Α2 

Stories and legends – Β1 

 

Ιστορίες και Θρύλοι – Β1 
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Αυτό το παράδειγµα δείχνει µια καλή ευκαιρία να µελετήσετε βαθµούς σύγκρισης σε µια 

άσκηση που ενθαρρύνει τους µαθητές να κατανοήσουν το λεξιλόγιο στο πλαίσιο µιας ιστορίας. 

Η επισήµανση λέξεων ή η τοποθέτηση τους µε έντονη γραφή σε ένα κόµικ µπορεί να 

υποστηρίξει την απόκτηση λεξιλογίου κάνοντας τις λέξεις να ξεχωρίζουν σε µια ιστορία, 

τοποθετώντας τες έτσι σε ένα πλαίσιο που είναι πιο πιθανό να θυµούνται οι µαθητές. 

 

• Εξήγηση γραµµατικής 

Ορισµένα γραµµατικά σηµεία µπορεί να φαίνονται τροµακτικά για τους µαθητές να 

κατανοήσουν και να µάθουν, καθώς συχνά συνοδεύονται από πολλά επίπεδα πληροφοριών, 

ξεκινώντας µε µια βασική εξήγηση, εξαιρέσεις ή περιπλοκές και παραδείγµατα. Η χρήση ενός 

κόµικ για τη σύνοψη αυτών των επεξηγήσεων και την παροχή ενός οπτικού εργαλείου στο 

οποίο οι µαθητές µπορούν γρήγορα να επανέλθουν και να ανατρέξουν µπορεί να είναι ένα καλό 

εργαλείο για να τους βοηθήσει να αρχίσουν να χρησιµοποιούν νέα γραµµατικά εργαλεία ή να 

επανεξετάσουν τα µαθήµατά τους. 

 

 

 

 

Wishes  – Β1 

 

Ευχές – Β1 
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Αυτές οι λίγες σελίδες µόλις σας έδωσαν µια επισκόπηση των πρακτικών και αποτελεσµατικών 

χρήσεων των σύντοµων κόµικς από παιδαγωγική άποψη. Μη διστάσετε να εµπνευστείτε από 

αυτά ή να τα προσαρµόσετε για να δηµιουργήσετε τα δικά σας κόµικς για τα µαθήµατά σας. 

Ελπίζουµε ότι θα σας φανούν χρήσιµα και ότι θα σας βοηθήσουν να ανακαλύψετε ακόµα 

περισσότερους τρόπους για να συµπεριλάβετε κόµικς στα µαθήµατά σας! 
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Μαθαίνω να ενσωµατώνω κόµικς στην τάξη µου: ένα στοχαστικό ηµερολόγιο από 

έναν καθηγητή αγγλικής γλώσσας 

Πλαίσιο 

Κατά τη διάρκεια δύο εβδοµάδων προσπάθησα να πειραµατιστώ µε τη χρήση κόµικς σε µια 

τάξη δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Αυτή τη στιγµή διδάσκω έξι τάξεις σε περιφερειακό Γυµνάσιο κοντά στην Καλαµάτα. Τα 

µαθήµατά µου οργανώνονται κατά επίπεδο και όχι κατά ηλικία, πράγµα που σηµαίνει ότι τα 

µαθήµατα περιλαµβάνουν µαθητές ηλικίας 13-15 ετών, αλλά πρακτικά παρόµοιου γλωσσικού 

επιπέδου και, κυρίως, στάσεων απέναντι στην εκµάθηση γλωσσών. 

Για το παρόν έργο, και δεδοµένου ότι αυτή θα ήταν η πρώτη µου προσπάθεια να δοκιµάσω κάτι 

τέτοιο στην τάξη, επέλεξα να το κάνω µε την πιο προχωρηµένη τάξη µου, πιστεύοντας ότι 

αυτό θα το έκανε πιο εύκολο και λιγότερο αγχωτικό. 

Η τάξη που επιλέχθηκε αποτελείται από 24 µαθητές. Έχουµε µαθήµατα τρεις φορές την 

εβδοµάδα και υπάρχει ένα εγχειρίδιο που πρέπει να ακολουθήσουµε. Αποφάσισα να 

προσπαθήσω να δηµιουργήσω δραστηριότητες βασισµένες σε κόµικ στο κανονικό πρόγραµµα 

σπουδών που πρέπει να ακολουθήσουµε. 

Η προσέγγιση 

Ερχόµενος στην χρήση κόµικς για εκπαιδευτικούς σκοπούς tabula rasa, έπρεπε να ξεκινήσω 

από το υλικό του «EdComix» αναρωτόµενος αν η χρήση κόµικς στην τάξη ήταν εφικτή πρώτα 

απ' όλα για µένα. Μετά, θα σκεφτόµουν και τους µαθητές µου. 

Στην αρχή λοιπόν ξεκίνησα από τον παιδαγωγικό οδηγό. Μου ήταν εύκολο να το διαβάσω και 

ήταν χρήσιµο να καταλάβω γιατί τα κόµικς θα µπορούσαν να είναι µια σηµαντική προσθήκη στα 

διδακτικά µου εργαλεία. Στην αρχή, νόµιζα ότι η δηµιουργία κόµικς ήταν κάτι που απλώς θα 

εξάψει την περιέργεια των µαθητών µου, αλλά αφού διάβασα τον οδηγό, συνειδητοποίησα ότι 

θα µπορούσε να είναι ένα ισχυρό εργαλείο για να προσελκύσω µερικούς από τους λιγότερο 

αποδοτικούς µαθητές µου. 

Επίσης, µε έκανε να αναρωτηθώ αν σε κάποιους από τους µαθητές µου άρεσε να διαβάζουν 

κόµικς και τι κόµικς µπορεί να διαβάζουν. Τότε θυµήθηκα τα δικά µου παιδικά χρόνια και 

άρχισα να σκέφτοµαι αν τα κόµικς – και τα κινούµενα σχέδια! – που διάβαζα και έβλεπα, 

ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΚεΔιΒιΜ ΑΡΙΑΔΝΗ 
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κυκλοφορούσαν ακόµα και πώς έµοιαζαν. Έψαξα στο google µερικά κόµικς και κινούµενα 

σχέδια των οποίων τους τίτλους µπορούσα να θυµηθώ για να πάρω µερικές απαντήσεις. 

Γενικά, βρήκα τον Παιδαγωγικό Οδηγό εξαιρετικό ως πηγή βασικών γνώσεων και µε βοηθά να 

συνειδητοποιήσω τι ήθελα να πετύχω στην τάξη. 

Στη συνέχεια, µελέτησα τον Οδηγό Δηµιουργίας Ψηφιακών Κόµικς. Μου άρεσε η 

συζήτηση/επιχειρήµατα της χρήσης έτοιµων κόµικς έναντι της δηµιουργίας των δικών σου 

κόµικς στην τάξη, αν και και τα δύο είναι εξίσου δύσκολα αλλά για διαφορετικούς λόγους, 

νοµίζω. Αποφάσισα να προσπαθήσω και τα δύο αν ήταν δυνατόν. 

Όταν έφτασα στα πιο πρακτικά µέρη του οδηγού, για παράδειγµα τα µέρη για τη δηµιουργία 

σεναρίων ή τη χρήση ειδικού λογισµικού, άρχισα να προβληµατίζοµαι. Ήταν σίγουρο σε αυτό 

το σηµείο ότι αυτό δεν θα ήταν εύκολο και άρχισα να σκέφτοµαι να µην το κάνω – στην 

πραγµατικότητα τηλεφώνησα στο κέντρο εκπαίδευσης δασκάλων που µας προκάλεσε να 

δοκιµάσουµε τα κόµικ στις τάξεις µας, και τους είπα ότι δεν µπορούσα να το κάνω, 

χρειάζονταν ανθρώπους µε προσανατολισµό στην τέχνη. Πόσο χρόνο θα µου πάρει για να 

ετοιµάσω κάτι τέτοιο αναρωτήθηκα; Αφού το σκέφτηκα για µερικές µέρες, αποφάσισα να το 

κάνω µε τον τρόπο που µου είπαν οι άνθρωποι από το ΚεΔιΒιΜ Αριάδνη: ότι δεν χρειάζεται να 

ξεκινήσω µε πολλά, ξεκινώ από τη δηµιουργία µιας άσκησης για ένα µάθηµα και στη συνέχεια 

να την αναπτύξω, αν άρεσε σε εµένα και στους µαθητές µου, κάτι το οποίο, νοµίζω, 

λειτούργησε τελικά. 

Στη συνέχεια, συνέχισα µε τον τρίτο πόρο, την ενότητα εξ αποστάσεως µάθησης. Αυτό ήταν 

το πιο ενδιαφέρον πιστεύω και οδήγησε επίσης σε ένα πολύ χρήσιµο πιστοποιητικό για την 

ετήσια συνεχή επαγγελµατική µου ανάπτυξη. Ήταν εύκολο να το κάνω και µου έδωσε πολλές 

ιδέες. Σε αυτό το σηµείο αποφάσισα να χρησιµοποιήσω το Canva για να φτιάξω τα κόµικς µου, 

τουλάχιστον για αρχή. Μετά θα έβλεπα… 

Γενικά, ένα πιστοποιηµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε εκπαιδευτή, προσφερόµενο καθ' όλη τη 

διάρκεια του έτους, σχετικά µε τη χρήση κόµικς στην τάξη θα ήταν πολύ δηµοφιλές νοµίζω. 

Στη συνέχεια, µελέτησα τα έτοιµα µαθήµατα. Πραγµατικά εντυπωσιάστηκα από την 

ποικιλοµορφία των µαθηµάτων που δηµιουργήθηκαν. Είναι σαφές ότι αυτό το εργαλείο µπορεί 

πραγµατικά να χρησιµοποιηθεί σε διάφορα περιβάλλοντα – και προφανώς όχι µόνο στην 

εκµάθηση γλωσσών – για την επίτευξη ενός αξιοσηµείωτα διαφορετικού συνόλου 

εκπαιδευτικών και κοινωνικών στόχων. Το ερώτηµα που µου περνούσε διαρκώς από το µυαλό, 

ωστόσο, ήταν: µπορεί ένας εκπαιδευτικός –και ίσως και οι µαθητές– να φτάσει σε ένα σηµείο 

όπου µπορεί να δηµιουργήσει αυτόµατα µια δραστηριότητα βασισµένη σε κόµικ, χωρίς να 

χρειάζεται να κάνει πολλή προετοιµασία εκ των προτέρων; 
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Στη συνέχεια, µελέτησα το εργαστήριο συν-δηµιουργίας κόµικς µε µαθητές. Μου φάνηκε πολύ 

χρήσιµο και αυτό, αλλά δεν νοµίζω ότι έχω τον χρόνο να δοκιµάσω κάποιο από τα εργαστήρια 

όπως παρουσιάστηκαν. Ίσως προσπαθήσω να το χωρίσω σε κοµµάτια ή να κάνω κάποια 

σύντοµη δραστηριότητα/ες συν-δηµιουργίας µε µαθητές σε µία ή περισσότερες συνεδρίες, 

ώστε να µην µείνω πίσω στο εγχειρίδιο. 

Οι δραστηριότητες 

Πρώτη: Πριν δοκιµάσω οτιδήποτε µε/µε τους µαθητές µου, ένιωσα ότι έπρεπε να µάθω εάν 

στους µαθητές µου αρέσουν τα κόµικς και ποια κόµικς τους άρεσαν. Δεν υπήρχε καθοδήγηση 

στο υλικό αυτού του έργου για το πώς να το κάνω αυτό, έτσι χώρισα την τάξη µου σε οµάδες 

και τους ζήτησα να µιλήσουν για αυτό. 

Το πρώτο πράγµα που µε εντυπωσίασε ήταν ότι οι µαθητές µου – και να θυµάστε ότι αυτή είναι 

µια από τις τάξεις µε τις καλύτερες επιδόσεις – δεν µπορούσαν να καταλάβουν τη διαφορά 

µεταξύ κινουµένων σχεδίων και κόµικς. Αν και νόµιζα ότι τους ζήτησα ξεκάθαρα να µιλήσουν 

για κόµικς, κατέληξαν να µιλάνε για κινούµενα σχέδια. Πιθανώς, η ύπαρξη πολλών όµοιων 

κόµικς, κινούµενων σχεδίων και φυσικών αντικειµένων –π.χ. παιχνίδια όπως τα Lego ή τα 

Playmobil και άλλα αντικείµενα που βασίζονται στην παιδική ψυχαγωγία – να έχουν θολώσει τα 

όρια. 

Αφού ξεκαθάρισα τα πράγµατα, κατέληξα στο συµπέρασµα ότι οι µαθητές µου σίγουρα 

ενδιαφέρονται περισσότερο για τα κινούµενα σχέδια παρά για τα κόµικς σε αυτή την ηλικία. 

Όλοι µπορούσαν να µιλήσουν για κόµικς που διάβαζαν ως µικρότερα παιδιά, αλλά λίγοι τα 

διαβάζουν τώρα. Κανένας τους δεν µπόρεσε να ονοµάσει κόµικς που δεν είχαν σχέση µε 

διάσηµους ήρωες όπως αυτοί της Marvel κλπ. Ωστόσο, ούτε κι εγώ µπορώ! 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω αποτελέσµατα, τους άρεσε η ιδέα να δοκιµάσουν κάποιες 

δραστηριότητες βασισµένες σε κόµικ για το µάθηµά µας και ενθουσιάστηκαν ακόµη 

περισσότερο µε τη δηµιουργία κόµικς. Προσπάθησα να τους εξηγήσω ότι δεν θα γίνονταν 

ειδικοί στα κόµικς µετά από ένα µάθηµα αγγλικών, αλλά δεν έδειχναν να το καταλαβαίνουν! 

Καλή µου τύχη! 

Δεύτερη: Η πρώτη δραστηριότητα βασισµένη σε κόµικς που δοκιµάσαµε ήταν µια απλή άσκηση 

που πήρα από ένα από τα µαθήµατα της ενότητας e-learning και ταίριαξα µε τις απαιτήσεις 

διδασκαλίας γραµµατικής της ηµέρας: ευθύς λόγος. Παράλληλα, είχα χρόνο να διδάξω κάποιο 

λεξιλόγιο (φούσκες, κ.λπ.) που είχε να κάνει µε τα ίδια τα κόµικς. Στη συνέχεια, 

χρησιµοποιήσαµε τα εν λόγω κόµικς για να διδάξουµε τη γραµµατική, να κάνουµε λίγη 

εξάσκηση και έδωσα τις ασκήσεις του βιβλίου ως εργασία για το σπίτι. Ολοκληρώσαµε µε µια 
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σύντοµη συζήτηση για το αν άρεσε στους µαθητές και αν τους άρεσε να συνεχίσουν να 

κάνουν µερικά ακόµη πράγµατα όπως αυτό, κάτι που ίσχυε. 

Βρήκα επίσης αυτή την πρώτη εµπειρία πιο εύκολη από όσο περίµενα. 

Τρίτη: Η δεύτερη δραστηριότητα βασισµένη σε κόµικς που δοκιµάσαµε ήταν η εισαγωγή 

κόµικς από την αγορά στην τάξη µας. Δεν έχω – ούτε εγώ, ούτε οι µαθητές µου – εµπειρία ως 

προς το ποια κόµικ θα µπορούσαµε να φέρουµε στην τάξη. Έτσι, για να παρακάµψουµε τη 

βάσανο του να διαβάσω διάφορα κόµικς για να κρίνω ποια είναι κατάλληλα για χρήση στην 

τάξη και για ποιο σκοπό, χρησιµοποίησα το κεφάλαιο ενός κόµικ που προτάθηκε από το έργο 

στην ενότητα ηλεκτρονικής µάθησης, το American Born Chinese, του Luen Yang. 

Χρησιµοποίησα αυτό το κόµικ για να αντικαταστήσω το κείµενο του βιβλίου µαθηµάτων της 

τάξης – το κείµενο του βιβλίου µαθηµάτων και οι συνοδευτικές ασκήσεις δόθηκαν ως εργασία 

για το σπίτι – και µίλησα για στερεότυπα (που ήταν το θέµα της ηµέρας) χρησιµοποιώντας ως 

παράδειγµα τον κεντρικό χαρακτήρα.  

Οι µαθητές απόλαυσαν τη δραστηριότητα συνολικά και θα ήθελαν να την επαναλάβουν. Στα 

αρνητικά, το κείµενο από τα κόµικς αποδείχτηκε λίγο πιο δύσκολο από ό,τι αναµενόταν, 

πράγµα που σήµαινε ότι έπρεπε να κάνω περισσότερη προ-διδασκαλία από ό,τι είχα αρχικά 

σκεφτεί. 

Τέταρτη: Η τρίτη δραστηριότητα που δοκιµάσαµε ήταν µια συνδηµιουργία. Εκεί, ξεκινώντας 

από την προηγούµενη δραστηριότητα για τα στερεότυπα, πήραµε την κύρια ιστορία και 

προσπαθήσαµε να την ελληνοποιήσουµε, δηλαδή να φέρουµε πρωταγωνιστές από την Ελλάδα 

(π.χ. Αλβανούς µετανάστες και Σύριους πρόσφυγες), ενώ χρησιµοποιήσαµε τα ίδια φραστικά 

ρήµατα για να µιλήσουµε για «πιο ελληνικές» καθηµερινές καταστάσεις από τις αρχικές 

αµερικανο-κινεζικές. 

Για να γίνει αυτό, οι µαθητές χωρίστηκαν σε τέσσερις οµάδες των έξι µαθητών. Τους δόθηκαν 

γραπτές οδηγίες για το πώς να χωρίσουν τους ρόλους –σύµφωνα µε τις οδηγίες του Comics 

Creation Workshop– και εργάστηκαν ανεξάρτητα για να δηµιουργήσουν τα σενάρια και τα 

άτυπα storyboard τους. Τα σενάρια µου δόθηκαν για ανατροφοδότηση και όταν όλα ήταν 

έτοιµα σε ένα λογικό βαθµό, κάναµε µια δίωρη συνεδρία µε την καθηγήτρια Πληροφορικής στο 

εργαστήριό της, όπου οι µαθητές προσπάθησαν να αναπτύξουν µέρος των κόµικς τους. Τα 

αποτελέσµατα ήταν ικανοποιητικά δεδοµένου του άτυπου χαρακτήρα της όλης 

δραστηριότητας και διαδικασίας. Συνολικά, ήταν διασκεδαστικό για όλους µας στο σχολείο και 

κάτι για το οποίο οι µαθητές είναι περήφανοι. Παρόµοιες συνεδρίες θα γίνουν τώρα και µε τις 

υπόλοιπες τάξεις, αφού ένιωσαν παραµεληµένοι! 
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Συµπεράσµατα 

Πρώτα απ’ όλα, αν και το υλικό αυτού του έργου είναι πολύ εύκολο στην ανάγνωση και στη 

χρήση, για έναν πολυάσχολο δάσκαλο σαν εµένα, που κάνει αρκετή ενδοσχολική αλλά και 

εξωσχολική διδασκαλία (δυστυχώς οι εκπαιδευτικοί στην Ελλάδα δεν αµείβονται αρκετά!), το 

να φεύγει από τις δραστηριότητες του εγχειριδίου (στην Ελλάδα δίνεται στους καθηγητές 

αγγλικώ της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ένα εγχειρίδιο ή µια επιλογή εγχειριδίων που πρέπει 

να χρησιµοποιήσουν) έχει κόστος: δεν υπάρχει χρόνος για προετοιµασία. 

Από την άλλη πλευρά, εάν µια δραστηριότητα που βασίζεται σε κόµικ λειτουργήσει από την 

πρώτη φορά που δοκιµάζεται, τότε είναι έτοιµη για επανάληψη, αλλά τι γίνεται αν δεν το κάνει; 

Θα ήταν χρήσιµο να έχουµε οδηγίες ειδικά για το πώς να χρησιµοποιούµε τα κόµικς στα 

σχολικά µας βιβλία, αλλά καταλαβαίνω ότι κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατό. 

Συνολικά, ήταν µια χρήσιµη και διασκεδαστική άσκηση. Νοµίζω ότι η αντικατάσταση τµηµάτων 

των µαθηµάτων µε κόµικς είναι πολύ πιο εύκολη και αποδοτική από τις δραστηριότητες 

συνδηµιουργίας. Καταλαβαίνω ότι µπορεί να είναι επωφελές για τους µαθητές µε διάφορους 

τρόπους, αλλά ίσως δεν είναι κατάλληλη για ένα µάθηµα όπως τα αγγλικά ως ξένη γλώσσα που 

διδάσκεται µόνο για τρεις ώρες κάθε εβδοµάδα. Ίσως η Λογοτεχνία ή κάποιο άλλο µάθηµα σαν 

αυτό, το οποίο διδάσκεται περισσότερες ώρες και συνήθως διδάσκεται από τον ίδιο δάσκαλο 

που διδάσκει ιστορία, γλώσσα κ.λπ. θα ήταν ένα πιο κατάλληλο µάθηµα για τη συνδηµιουργία 

κόµικς. 
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Εκπαιδεύοντας εκπαιδευτικούς να χρησιµοποιούν κόµικ στην τάξη: το 

στοχαστικό ηµερολόγιο ενός εκπαιδευτή εκπαιδευτών που προσπάθησε να 

βοηθήσει 10 καθηγητές αγγλικών ως ξένων γλωσσών να ενσωµατώσουν κόµικς 

στις τάξεις τους 

Πλαίσιο 

Αυτή τη στιγµή διδάσκω ένα 80ωρο πρόγραµµα συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης για 

καθηγητές Αγγλικών ως ξένης γλώσσας στη δευτεροβάθµια κρατική εκπαίδευση στην περιοχή 

της Μεσσηνίας. 

Το πρόγραµµα αποτελείται από πέντε εξάωρες συναντήσεις τα Σαββατοκύριακα, συν 

δοµηµένες δραστηριότητες µελέτης και σύντοµες εργασίες για τις υπόλοιπες ώρες. 

Πρόκειται για ένα αυτοχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα που πληρώνεται από τους ίδιους τους 

καθηγητές, αν και οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί λαµβάνουν µέρος των διδάκτρων από τα 

σχολεία τους. 

Όλοι οι συµµετέχοντες είναι έµπειροι καθηγητές Αγγλικών, εποµένως το µάθηµα δεν 

επικεντρώνεται π.χ. σε προσεγγίσεις στη διδασκαλία της γραµµατικής, αλλά σε πιο 

προχωρηµένα θέµατα. Το συγκεκριµένο µάθηµα είχε τίτλο «Bring art in the ELT class» και 

επικεντρώθηκε στο δράµα, τη λογοτεχνία και, για πρώτη φορά, και στα κόµικς. 

Προσέγγιση 

Πρώτα απ’ όλα, ερευνήθηκαν οι προσδοκίες των εκπαιδευοµένων. Αυτό κατέστη δυνατό µέσω 

ενός αρχικού ερωτηµατολογίου που, µεταξύ άλλων, προσπαθούσε να µετρήσει τη στάση που 

είχαν οι εκπαιδευόµενοι απέναντι στα κόµικς, αν θεωρούσαν ότι η χρήση τους ήταν χρήσιµη, 

πώς πίστευαν ότι αυτό/ήταν χρήσιµο, αν το είχαν κάνει πριν, ποια ήταν γενικά η σχέση τους µε 

τα κόµικς κλπ. Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκαν 5 δίωρες συνεδρίες, ενώ το υλικό του 

«EdComix» χρησιµοποιήθηκε για δοµηµένη αυτοµελέτη. Το µάθηµα ολοκληρώθηκε µε ένα 

δεύτερο ερωτηµατολόγιο που ερευνούσε πώς είχε αλλάξει η γενική στάση των δασκάλων για 

τη χρήση κόµικς στην τάξη. 

Το ερωτηµατολόγιο πριν το µάθηµα 

Τα αποτελέσµατα του ερωτηµατολογίου πριν από το µάθηµα ήταν ελπιδοφόρα: κανένας 

εκπαιδευόµενος δεν σκέφτηκε ότι υπήρχε κάτι αρνητικό µε το να βάλεις τα κόµικς στην τάξη, 

όλοι βρήκαν το θέµα ενδιαφέρον, οι περισσότεροι πίστευαν ότι θα ήταν ένα εξαιρετικό 

εργαλείο για ανάγνωση, ειδικά σε περισσότερα προχωρηµένες τάξεις, οι περισσότεροι 

ανησυχούσαν για τη διαθεσιµότητα κατάλληλων κόµικς στις σχολικές βιβλιοθήκες, κανένας 
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από αυτούς δεν θεωρούσε πιθανό ότι θα µπορούσαν να µάθουν να σχεδιάζουν για να τα 

δηµιουργούν οι ίδιοι, πολλοί σκέφτηκαν ότι η εισαγωγή κόµικς στην τάξη θα µπορούσε να 

παρεµποδίσει τη διαχείριση της τάξης. 

Συνεδρία 1 

Ο σκοπός της εναρκτήριας συνεδρίας ήταν να εισαγάγει όλους στο πώς θα διεξαχθεί αυτό το 

µάθηµα και τι αναµενόταν από αυτούς. Περιλάµβανε επίσης την εξερεύνηση διαφόρων δωρεάν 

και ανοιχτής πρόσβασης διαδικτυακών πόρων για κόµικς, καθώς και την ανάδειξη τυχόν 

πρότερης γνώσης και εµπειρίας που είχαν οι εκπαιδευόµενοι µε τα κόµικς. Οι εκπαιδευόµενοι 

µυήθηκαν επίσης στο βασικό λεξιλόγιο των κόµικς (φούσκες κ.λπ.), στην έννοια του 

storyboarding και όλοι έφτιαξαν ένα κόµικ χρησιµοποιώντας το Pixton. 

Γενικά, ένιωσα ότι το θέµα έτυχε καλής υποδοχής, αν και τέθηκαν ζητήµατα χρόνου 

προετοιµασίας. Σε αντίθεση µε το δράµα και τη δηµιουργική γραφή, που βασίζονται σε 

δραστηριότητες όπως η ανάγνωση, η απαγγελία, η χρήση του σώµατός και η γραφή, που 

συνήθως χρησιµοποιούνται στην τάξη της γλώσσας ούτως ή άλλως, οι περισσότεροι 

εκπαιδευόµενοι ένιωσαν απροετοίµαστοι να ασχοληθούν µε τη δηµιουργία εικόνων στην τάξη. 

Σε ένα βαθµό µπορώ να καταλάβω την αντίστασή τους. Στο τέλος της ηµέρας, όταν εισάγει 

κανείς κάτι στην τάξη για το οποίο δεν είναι ειδικός – και οι δάσκαλοι είναι σχεδόν πάντα 

καλύτεροι συγγραφείς, αναγνώστες και απαγγέλλοντες από τους µαθητές – αντιµετωπίζει τον 

φόβο ότι θα γελοιοποιηθεί από µαθητές ή γονείς που έχουν περισσότερη εµπειρία /εξειδίκευση 

σε αυτόν τον τοµέα. 

Ωστόσο, πιστεύω ότι το λογισµικό που δίνει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να επιλέξει και 

να δηµιουργήσει κόµικς από µια βιβλιοθήκη έτοιµων εικόνων θα τον βοηθήσει να ξεπεράσει 

αυτόν τον φόβο. Θα δούµε στις επόµενες συνεδρίες υποθέτω! 

Συνεδρία 2 

Πριν από τη δεύτερη συνεδρία, ζητήθηκε από τους εκπαιδευόµενους να έχουν µελετήσει τον 

Παιδαγωγικό Οδηγό και τον Οδηγό Δηµιουργίας Ψηφιακών Κόµικς του έργου. 

Η συνεδρία ξεκίνησε µε µια οµαδική συνεδρία προβληµατισµού όπου συζητήθηκε τι βρήκαν 

ενδιαφέρον σχετικά µε τον Παιδαγωγικό Οδηγό και τον Οδηγό Δηµιουργίας Ψηφιακών Κόµικς. 

Στη συνέχεια, µπήκαν σε οµάδες και αποφάσισαν πώς θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν τα 

κόµικς στην τάξη. Οι περισσότεροι από αυτούς έδειχναν πρόθυµοι να χρησιµοποιήσουν κόµικς 

για πρότζεκτς, δραστηριότητες ανάγνωσης εκτός προγράµµατος σπουδών κ.λπ. Στη συνέχεια, 

τους ζητήθηκε να επιλέξουν µία από αυτές τις κατηγορίες, π.χ. µάθηση µέσω πρότζεκτ, και να 
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δηµιουργήσουν µια πλήρη δραστηριότητα µε βάση κόµικ της επιλογής τους . Στη συνέχεια οι 

δραστηριότητες αξιολογήθηκαν από την υπόλοιπη οµάδα. 

Γενικά, αν και η δεύτερη συνεδρία πήγε πολύ καλά, οι εκπαιδευόµενοι δεν έδειχναν πρόθυµοι 

να δεχτούν τη χρήση κόµικς στην τάξη για καθηµερινή µάθηση. Γι' αυτό και τους δόθηκε 

σχετική εργασία για το σπίτι. Ελπίζω ότι θα είναι λίγο πιο θετικοί την επόµενη φορά. 

Συνεδρία 3 

Πριν από την τρίτη συνεδρία, οι εκπαιδευόµενοι έπρεπε να ολοκληρώσουν την ενότητα e-

learning, καθώς και να σκεφτούν / διερευνήσουν 10 τρόπους χρήσης κόµικς για τη διδασκαλία 

10 διαφορετικών θεµάτων γραµµατικής. 

Η συνεδρία ξεκίνησε µε µια σύντοµη συζήτηση σχετικά µε την εµπειρία µελέτης του e-learning 

και ακολούθησε µια παρουσίαση από όλους για τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους 

τα κόµικς θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για τη διδασκαλία διαφορετικών θεµάτων 

γραµµατικής. Δόθηκε µεγάλη προσοχή στο να διασφαλιστεί ότι αυτοί οι τρόποι δεν ήταν πολύ 

χρονοβόροι όσον αφορά την προετοιµασία και προτάθηκαν τρόποι µείωσης του χρόνου 

προετοιµασίας. 

Στη συνέχεια, οι εκπαιδευόµενοι χωρίστηκαν σε οµάδες και µετέτρεψαν τις δραστηριότητες 

που είχαν σκεφτεί σε σχέδια µαθηµάτων, φροντίζοντας ο χρόνος προετοιµασίας να είναι υπό 

έλεγχο. 

Γενικά, ένιωσα ότι στο τέλος αυτής της συνεδρίας οι εκπαιδευόµενοι ένιωθαν πιο άνετα µε τη 

χρήση κόµικς στην τάξη για καθηµερινούς διδακτικούς σκοπούς παρά απλώς ως πρότζεκτ για 

π.χ. µια εθνική γιορτή. 

Συνεδρία 4 

Πριν από αυτή τη συνεδρία, οι εκπαιδευόµενοι έπρεπε να µελετήσουν τα πακέτα έτοιµων 

µαθηµάτων και να επιλέξουν ένα από αυτά τα µαθήµατα για να εφαρµόσουν µια µικροδιδακτική 

δραστηριότητα βασισµένη σε ένα από τα έτοιµα µαθήµατα. 

Η συνεδρία ξεκίνησε µε µερικά από τα µικρο-µαθήµατα που ετοίµασαν οι εκπαιδευόµενοι. 

Ανατροφοδότηση από την οµάδα δόθηκε σε όλους. 

Στη συνέχεια υλοποιήθηκε µια συνεδρία από τον οδηγό Δηµιουργία Κόµικς µε Μαθητές µε 

τους εκπαιδευόµενους στο ρόλο των µαθητών. Οι εκπαιδευόµενοι εργάστηκαν σε δύο οµάδες 

και τους ζητήθηκε να τελειώσουν τα κόµικς τους στο σπίτι. 

Γενικά, αυτή ήταν µια κουραστική συνεδρία, αλλά οι εκπαιδευόµενοι – και ο εκπαιδευτής! - 

απόλαυσαν τη δηµιουργία κόµικς περισσότερο από ό,τι περίµεναν αρχικά. 



 
 

23 

Συνεδρία 5 

Η τελευταία συνεδρία ξεκίνησε µε τις υπόλοιπες µικροσυνεδρίες που προετοιµάστηκαν πριν 

από την 4η συνεδρία. Στη συνέχεια, ακολούθησε συζήτηση για τον οδηγό δηµιουργία κόµικς µε 

µαθητές και ζητήθηκε από τους εκπαιδευόµενους να κάνουν προσαρµογές σε αυτό σύµφωνα 

µε αυτό που πίστευαν ότι θα λειτουργούσε καλύτερα στην τάξη τους. 

Η συνεδρία ολοκληρώθηκε µε ένα ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης. Γενικά, η ατµόσφαιρα όταν 

τελειώσαµε φαινόταν πολύ πιο ελαφριά και πιστεύω ότι οι εκπαιδευόµενοι θα δοκιµάσουν 

πραγµατικά κόµικς στην τάξη τους. Εκεί θα γίνει και η πραγµατική δοκιµή της µεθόδου. 

Το ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης 

Τα αποτελέσµατα του ερωτηµατολογίου αξιολόγησης φαίνονται πολύ θετικά: όλοι οι 

εκπαιδευόµενοι πιστεύουν ότι η εισαγωγή κόµικς στην τάξη θα ωφελήσει τους µαθητές τους, 

αλλά επίσης, όλοι βρίσκουν το θέµα πιο ενδιαφέρον από ό,τι πίστευαν αρχικά. Όλοι τους 

πιστεύουν ότι είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο για ανάγνωση και για πρότζεκτ, οι περισσότεροι 

πιστεύουν ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για καθηµερινή διδασκαλία περιστασιακά. Οι 

περισσότεροι ανησυχούν για τον χρόνο προετοιµασίας που χρειάζεται, όλοι θα ήθελαν να δουν 

πιο κατάλληλα κόµικς στις σχολικές βιβλιοθήκες και κάποιοι δήλωσαν ότι έχουν ήδη 

χρησιµοποιήσει κόµικς σε κάποιες από τις τάξεις τους. Όλοι δηλώνουν ότι θα χρησιµοποιήσουν 

ή θα χρησιµοποιήσουν ξανά κόµικς στις τάξεις τους αµέσως µετά το τέλος του προγράµµατος. 

Συµπεράσµατα 

Συνολικά, αυτή ήταν µια πολύ θετική, αν και κουραστική, εµπειρία για µένα, και σίγουρα θα 

συµπεριλάβω τη διδασκαλία βασισµένη σε κόµικ σε µελλοντικές εκδόσεις του σεµιναρίου µου. 

Αισθάνοµαι σίγουρος ότι οι εκπαιδευόµενοι θα χρησιµοποιήσουν πραγµατικά κόµικς στην τάξη, 

αν και δεν νοµίζω ότι θα τα χρησιµοποιούν εκτενώς για την καθηµερινή διδασκαλία – αλλά ίσως 

να µην είναι αυτός ο σκοπός. Ωστόσο, εάν υπάρχουν περισσότερα έργα σαν αυτό, 

δηµιουργώντας περισσότερο υλικό και καθιστώντας τη µέθοδο λιγότερο ασυνήθιστη από όσο 

είναι αυτή τη στιγµή, νοµίζω ότι θα ακολουθήσουν περισσότεροι εκπαιδευτικοί. Πρέπει επίσης 

να οµολογήσω ότι η δηµιουργία κόµικς είναι το ίδιο διασκεδαστική όσο η χρήση του θεάτρου 

για διδακτικούς σκοπούς. Μόλις ξεπεράσετε τις πρώτες τεχνικές δυσκολίες (εκµάθηση του 

λογισµικού κ.λπ.) είναι πολύ ικανοποιητική και εύκολη στη χρήση. 
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Χρήση κόµικς σε διαδικτυακά µαθήµατα για τη διδασκαλία αγγλικών σε µικρούς 

µαθητές µε ιδιαίτερη έµφαση σε µαθητές µε δυσλεξία 

Η ψηφιακή µάθηση έχει πλέον αναδειχθεί ως βασικό εργαλείο για την εκπαίδευση στα σχολεία 

σε όλο τον κόσµο. 

Η διαδικτυακή διδασκαλία, όπως συµβαίνει µε τις περισσότερες µεθόδους διδασκαλίας, 

παρουσιάζει ένα σύνολο θετικών και αρνητικών πτυχών. Η δηµιουργία µιας προσωπικής 

µαθησιακής εµπειρίας για τους µαθητές µας είναι απαραίτητη προκειµένου να διατηρηθεί ένα 

υψηλό επίπεδο κινήτρων στην τάξη. Η ιστορία µας βασίζεται στην εµπειρία που είχαµε κατά τη 

διάρκεια των διαδικτυακών µαθηµάτων µας για µικρούς µαθητές στο Babel Idiomas, µια 

ακαδηµία ξένων γλωσσών στη Μάλαγα, µια πόλη στη νότια Ισπανία. 

Για εµάς, η διαδικτυακή διδασκαλία παρέχει περισσότερα πλεονεκτήµατα παρά µειονεκτήµατα. 

Μπορούµε ειλικρινά να πούµε ότι είναι εξαιρετικά αποτελεσµατική καθώς υπάρχει µια µεγάλη 

γκάµα εργαλείων που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε στην ηλεκτρονική µας τάξη, όπως 

βίντεο, παρουσιάσεις, διαδραστικές δραστηριότητες, παιχνίδια και πολλές διαφορετικές 

πλατφόρµες και ιστότοποι. Ένα από τα εργαλεία που ενσωµατώσαµε στα µαθήµατά µας ήταν η 

δηµιουργία και η χρήση κόµικς. 

Τα σχόλιά µας βασίζονται σε δύο οµάδες: 

1. Μια γενική οµάδα αγγλικών που αποτελείται από 6 µαθητές. Το επίπεδο τους ήταν Α2 

(Ιπτάµενοι) και η ηλικία τους ήταν µεταξύ 7-9 ετών. Αυτό το µάθηµα διήρκεσε 9 µήνες από τον 

Οκτώβριο έως τον Ιούνιο και χρησιµοποιήσαµε κόµικ για 1 µήνα. 

2. Μια οµάδα από τα προσαρµοσµένα γλωσσικά µαθήµατα «Dis is English» που αποτελείται 

από 4 µαθητές. Το επίπεδο τους ήταν Α2-Β1 και οι ηλικίες τους κυµαίνονταν από 9-14. Αυτό το 

µάθηµα διήρκεσε 1 µήνα. 

Οι κύριοι ιστότοποι που χρησιµοποιήθηκαν για τη δηµιουργία κόµικς ήταν τα 

:MakeBeliefsComix και StoryBoardThat, αλλά µπορείτε να βρείτε περισσότερα παραδείγµατα 

ψηφιακών εργαλείων και πώς να τα χρησιµοποιήσετε στους πόρους που προσφέρονται στον 

ιστότοπο του EdComix («Οδηγός δηµιουργίας ψηφιακών κόµικς» στο κεφάλαιο «Διαδικτυακά 

εργαλεία για τη δηµιουργία ψηφιακών κόµικς για εκπαίδευση»). 

Οµάδα 1: 

Με αυτήν την οµάδα χρησιµοποίησα κόµικς για έναν πολύ συγκεκριµένο στόχο: την εξάσκηση 

του λεξιλογίου και των σηµείων γραµµατικής που µελετούσαν οι µαθητές µου εκείνη τη στιγµή. 

Για να τους προετοιµάσω για τα επόµενα µαθήµατα όπου θα τους ζητούσα να δηµιουργήσουν 

ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΗΣ BABEL IDIOMAS 
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το δικό τους κόµικ, άρχισα να εισάγω την ιδέα των κόµικς στις τάξεις µας. Με αυτόν τον 

τρόπο, θα εξοικειωθούν µε την έννοια, θα ενδιαφερθούν και θα παρακινηθούν. 

Στην πρώτη συνάντηση έδειξα στους µαθητές µου 6 σελίδες από διάφορα δηµοφιλή κόµικς. 

Συζητήσαµε τους βασικούς χαρακτήρες και το θέµα κάθε κόµικ. Στη συνέχεια, εξετάσαµε τα 

στοιχεία ενός κόµικ. Είχα δηµιουργήσει ένα Kahoot µε στιγµιότυπα οθόνης πολλών τµηµάτων 

κάθε σελίδας (πίνακας, συννεφάκια οµιλίας, κ.λπ.) και οι µαθητές έπρεπε να τα αναγνωρίσουν. 

Στη συνέχεια, ο καθένας από αυτούς διάλεξε µία από τις σελίδες και η εργασία τους ήταν να 

τη διαβάσουν και να ετοιµάσουν µια σύντοµη περίληψη για την επόµενη τάξη. 

Στη δεύτερη συνάντηση, παρουσίασαν τις περιλήψεις τους και ήταν πολύ ενθουσιώδεις. Αυτή 

η τάξη χρησίµευσε ως εισαγωγή στον κόσµο των κόµικς. 

Στην τρίτη συνάντηση, χρησιµοποίησα το σχέδιο µαθήµατος «Going Out - A2» για χόµπι και 

δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου. Κάναµε καταιγισµό ιδεών µε δηµοφιλείς δραστηριότητες 

αναψυχής και µάθαµε τις σχετικές εκφράσεις. Στη συνέχεια χρησιµοποιήσαµε την Εργασία 2 

για να εξασκηθούµε στην οµιλία και να δηµιουργήσουµε 2 χαρακτήρες που είναι οι καλύτεροι 

φίλοι και ήθελαν να πάνε µαζί στον κινηµατογράφο. Οι µαθητές ήταν πολύ δεκτικοί σε αυτές 

τις δραστηριότητες και απόλαυσαν ιδιαίτερα τη διαδικασία δηµιουργίας αυτών των 

χαρακτήρων. Τους δώσαµε ονόµατα, µια ιστορία, γράψαµε µια περιγραφή των 

προσωπικοτήτων τους και σχεδιάσαµε την πρώτη εκδοχή στον πίνακα. Τους επέτρεψα να 

σχεδιάσουν τη δική τους εκδοχή κάθε χαρακτήρα στον πίνακα (στο Zoom). 

Στην τέταρτη συνάντηση, έκανα µια παρουσίαση του τρόπου χρήσης της ιστοσελίδας Make 

Beliefs Comix στη διεύθυνση www.makebeliefscomix.com και τους βοήθησα να δηµιουργήσουν 

έναν λογαριασµό. Προσπαθήσαµε να βρούµε έναν χαρακτήρα παρόµοιο µε αυτό που είχαµε 

σχεδιάσει προηγουµένως. Στη συνέχεια, συλλάβαµε ιδέες για την ιστορία που αργότερα θα 

µεταµορφώναµε σε κόµικ. Γράψαµε το σενάριο µαζί, χρησιµοποιώντας το λεξιλόγιο και τη 

γραµµατική που µελετήσαµε προηγουµένως. 

Στην πέµπτη συνάντηση ξεκινήσαµε να χρησιµοποιούµε την ιστοσελίδα και οι µαθητές 

εργάστηκαν σε οµάδες για να δηµιουργήσουν τα κόµικς τους. Χρησιµοποίησα τα εργαστήρια 

και τις πληροφορίες που παρέχονται στο Εργαστήρια δηµιουργίας ψηφιακών κόµικς µε 

µαθητές (https://edcomix.eu/). Χώρισα τους µαθητές σε αίθουσες στο Zoom και αφιέρωσα λίγο 

χρόνο µε τον καθένα από αυτούς βοηθώντας τους να προσθέσουν στοιχεία στα πάνελ τους. 

Κάθε οµάδα ετοίµασε µια ταινία την οποία παρουσίασε στην επόµενη τάξη. Στην έκτη και 

τελευταία συνάντηση οι µαθητές είχαν λίγο χρόνο να ολοκληρώσουν τη λωρίδα τους πριν την 

παρουσιάσουν στην τάξη. Κατάφεραν να µοιράζονται την οθόνη στο δωµάτιό τους και να 

συνεργάζονται. 
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Οµάδα 2: 

Η δεύτερη τάξη που χρησιµοποίησε κόµικς ήταν ένα µάθηµα για παιδιά µε δυσλεξία. Αυτό ήταν 

ένα µάθηµα ενός µήνα (8 µαθήµατα) κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού και µέρος της 

πρωτοβουλίας «Dis is English», τα οποία είναι µαθήµατα προσανατολισµένα σε δυσλεξικούς 

µαθητές που προσφέρονται από το Babel Idiomas. 

Συµµετείχαν παιδιά 9-14 ετών και στην τάξη ήταν τέσσερις µαθητές. Κρατήσαµε την οµάδα 

µικρή λόγω της ιδιαίτερης φύσης του µαθήµατος - καθώς βασίστηκε αποκλειστικά σε κόµικς- 

και στόχευε ειδικά στη βοήθεια των παιδιών µε δυσλεξία και στην αντιµετώπιση των 

συγκεκριµένων αναγκών τους. Μια άλλη ιδιαίτερη πτυχή του µαθήµατος ήταν η ηλεκτρονική 

ρύθµιση, η οποία µας επέτρεψε να έχουµε φοιτητές από όλη την ισπανική επικράτεια 

(Καταλονία, Βαλένθια, Ναβάρα κ.λπ.) και όχι µόνο από την πόλη της Babel Idiomas, τη 

Μάλαγα. 

Ως οργανισµός εταίρος στο έργο, είχαµε ήδη πρόσβαση σε όλο το υλικό και, µάλιστα, είχαµε 

δηµιουργήσει µέρος του, οπότε αποφασίσαµε να το αξιοποιήσουµε. Δηµιουργήσαµε ένα 

πρόγραµµα περιεχοµένου για το µάθηµα, το οποίο απευθύνεται σε µαθητές χαµηλότερου 

επιπέδου, καθώς γνωρίζαµε ότι τα παιδιά µε δυσλεξία συνήθως αγωνίζονται να επιτύχουν ένα 

καλό επίπεδο αγγλικών στο σχολείο. Συνδυάσαµε τα σηµεία της αγγλικής γραµµατικής και 

λεξιλογίου µε τη δοµή και τη διαδικασία δηµιουργίας ενός κόµικ. 

Το πρώτο πράγµα που έπρεπε να κάνουµε ήταν να αντλήσουµε έµπνευση για το συλλογικό µας 

κόµικ, οπότε ρίξαµε µια µατιά στα αγαπηµένα των µαθητών. Στη συνέχεια, πραγµατοποιήσαµε 

µια συνεδρία καταιγισµού ιδεών από την οποία θα βγάζαµε το περίγραµµα της ιστορίας που 

θέλαµε να πούµε, καθώς και τους χαρακτήρες σε αυτό. Αποφασίστηκε ότι θα αφορούσε ένα 

αγόρι που θα γίνει φίλος µε έναν µαγικό σκύλο και θα ταξιδέψει σε έναν µαγικό κόσµο. Εκεί, ο 

σκύλος απήχθη και το αγόρι θα περνούσε µια περιπέτεια για να το σώσει. 

Στη συνέχεια µάθαµε πώς να περιγράφουµε ανθρώπους και ρούχα και χρησιµοποιήσαµε τις 

νέες γνώσεις µας για να σχεδιάσουµε τους χαρακτήρες της ιστορίας. Τους δίδαξα πώς να 

χρησιµοποιούν τα εργαλεία στο Storyboardthat, τα οποία έµαθαν αµέσως, καθώς ο πόρος είναι 

πολύ προσιτός και διαισθητικός. Κάθε µαθητής σχεδίασε τουλάχιστον έναν χαρακτήρα και 

µετά µαζί αποφασίσαµε ποιους θα χρησιµοποιήσουµε. 

Στη συνέχεια αρχίσαµε να σχεδιάζουµε το περιβάλλον και τα υπόβαθρα που θα 

χρησιµοποιούσαµε για να βάλουµε την ιστορία, και σε αυτό το σηµείο οι µαθητές ήταν τόσο 

ενθουσιασµένοι που ένα κόµικ 6 πλαισίων δεν ήταν αρκετό, οπότε γεµίσαµε µια σελίδα και 

δηµιουργήσαµε µια νέα, όπου εισάγαµε τους χαρακτήρες για να συνεχίσουµε την ιστορία. 

Τελικά, χρειάστηκε να γράψουµε µόνο τους διαλόγους και το κόµικ µας ήταν έτοιµο! 
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Το επόµενο βήµα ήταν να δηµιουργήσουν το δικό τους κόµικ και ξετρελάθηκαν µε αυτό! 

Έγραψαν για την καθηµερινότητά τους, για φανταστικούς πολέµους µεταξύ παραδείσου και 

κόλασης, µια εισβολή εξωγήινων στη Γη, ενώ  αναδηµιουργούσαν κλασικά παραµύθια µε το 

δικό τους στυλ. 

Στο τέλος οι µαθητές είχαν µια ευχάριστη και συναρπαστική εµπειρία. Οι γονείς τους έµειναν 

έκπληκτοι µε την αλλαγή στάσης που βίωσαν τα παιδιά τους και συνέχισαν µε χαρά να 

µαθαίνουν αγγλικά µαζί µας, είτε σε τυπικά είτε σε πιο εξατοµικευµένα µαθήµατα. Οι γνώσεις 

και οι πόροι που παρέχονται στο EdComix βοήθησαν πολύ σε όλη τη διαδικασία. 
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Χρήση κόµικς στη διδασκαλία της αγγλικής γλώσσας σε µαθητές από 9 έως 13 

ετών σε ισπανικό σχολείο 

Όταν διδάσκουµε αγγλικά σε εφήβους συνδυάζοντας κόµικς και τεχνολογία, µπορεί να 

πιστεύουµε ότι είναι κάτι δύσκολο να γίνει. Αυτή η ιστορία παρουσιάζει την εµπειρία της Marta 

και της Cristina, δύο δασκάλων από το Babel Idiomas που έχουν δοκιµάσει τα πακέτα έτοιµων 

µαθηµάτων του «EdComix» και τις φάσεις δηµιουργίας κόµικ σε δύο διαφορετικές οµάδες σε 

ένα Ισπανικό Σχολείο στη Μάλαγα. Οι ηλικίες των µαθητών κυµαίνονται από 9 έως 13 ετών. Οι 

µαθητές µιας από τις οµάδες έχουν επίπεδο Α2 (ΚΕΤ) και είναι συνολικά 12. Οι µαθητές της 

άλλης οµάδας έχουν επίπεδο Β1.1 και είναι 14 µαθητές. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι 

κάθε τάξη έχει έναν προβολέα και το σχολείο έχει επίσης δύο αίθουσες υπολογιστών και καλή 

σύνδεση στο διαδίκτυο, ώστε να µπορούµε εύκολα να δοκιµάσουµε και τις δύο φάσεις. 

Πρώτα απ 'όλα, θα θέλαµε να τονίσουµε τη σηµασία του οδηγού «EdComix» για την 

ικανοποιητική ανάπτυξη των πακέτων Comic & Lesson και της Δηµιουργίας Comic. Στην αρχή, 

η ιδέα να εισαγάγουµε τα κόµικς στα µαθήµατά µας ήταν έκπληξη αφού ποτέ δεν είχαµε 

σκεφτεί τα κόµικς ως διδακτικό εργαλείο. Ωστόσο, χάρη στους πόρους «EdComix», 

µπορούσαµε να µάθουµε πώς να χρησιµοποιούµε κόµικς και άλλο οπτικό υλικό για να 

παρακινήσουµε τους µαθητές µας να συµµετάσχουν στο µάθηµα των Αγγλικών. Συνιστούµε 

πραγµατικά σε όλους τους εκπαιδευτικούς που είναι αρχάριοι όσον αφορά τη χρήση κόµικς και 

τεχνολογίας µαζί να διαβάσουν τον οδηγό, επειδή ήταν ένα χρήσιµο εργαλείο για την πρόοδο 

της µάθησης και της έρευνας. 

Η δοκιµή των µαθηµάτων «EdComix» 

Τα µαθήµατα «EdComix» ήταν η πρώτη µας εµπειρία χρήσης κόµικς για τη διδασκαλία της 

Αγγλικής Γλώσσας, οπότε, στην αρχή, φοβηθήκαµε λίγο γιατί δεν ξέραµε αν θα λειτουργούσε 

µε τους µαθητές µας ή όχι. Αποφασίσαµε να χρησιµοποιήσουµε το Σχέδιο Μαθήµατος «Ζώα 

και κατοικίδια» (A2) και «Ελεύθερος χρόνος και χόµπι» (Β1) για κάθε οµάδα µας, καθώς ήταν 

αυτές που ταιριάζουν καλύτερα στο πρόγραµµα σπουδών µας. 

Δεν θέσαµε πολύ υψηλές τις προσδοκίες µας σχετικά µε τα σχέδια µαθηµάτων και δεν ξέραµε 

αν τα κόµικς θα λειτουργούσαν, καθώς οι µαθητές µας είναι πολύ απαιτητικοί. Αλλά οι 

περισσότεροι από αυτούς αγαπούσαν τις δραστηριότητες και τα κόµικ. Είχαν τόσο κίνητρο να 

συνεχίσουν να εργάζονται για τις δραστηριότητες που, ακόµη και µετά το τέλος του 

µαθήµατος, µας ρώτησαν αν επρόκειτο να κάνουµε περισσότερες τέτοιες δραστηριότητες για 

τα επόµενα µαθήµατα. Ακόµη περισσότερο, το επίπεδο κάθε δραστηριότητας ήταν σωστό και 

οι µαθητές θεώρησαν ότι δεν ήταν ούτε πολύ εύκολες ούτε πολύ δύσκολες. 
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Κατά την άποψή µας, αυτό το µέρος του έργου «EdComix» δεν ήταν καθόλου δύσκολο να 

πραγµατοποιηθεί. Μπορέσαµε να δείξουµε όλες τις ασκήσεις και τα κόµικς στους µαθητές µας 

χρησιµοποιώντας τον προβολέα και τους φορητούς µας υπολογιστές. Οι µαθητές είχαν µεγάλο 

κίνητρο να συµµετάσχουν και να ολοκληρώσουν τις δραστηριότητες. 

Παρατηρήσαµε ότι οι µαθητές µε χαµηλότερα επίπεδα ήταν επίσης πολύ περίεργοι και έκαναν 

ό,τι µπορούσαν για να κάνουν τις ασκήσεις. Μερικές φορές δυσκολευόµασταν πολύ να 

δώσουµε προσοχή στη διαφορετικότητα στα αγγλικά µας, αλλά, καθώς η χρήση κόµικς είναι 

µια πολύ περιεκτική ιδέα, µας δίνει τα απαραίτητα εργαλεία για να την πετύχουµε. Οι µαθητές 

µπόρεσαν να συνεργαστούν και να συµµετάσχουν σε οµάδες. Τέλος, µια από τις πιο 

σηµαντικές πτυχές που προσπαθήσαµε να πετύχουµε σε κάθε τάξη είναι ότι οι µαθητές 

διασκέδασαν. Και το έκαναν! Απόλαυσαν πολύ τα µαθήµατα κόµικ. 

Όταν ολοκληρώσαµε τη δοκιµή των σχεδίων µαθηµάτων κόµικ, κατευθύναµε τους µαθητές µας 

να συµπληρώσουν τα ερωτηµατολόγια για να λάβουµε τη γνώµη τους για τις δραστηριότητες. 

Οι περισσότεροι µαθητές θεώρησαν ότι το υλικό της τάξης ήταν ενδιαφέρον και εύκολο. 

Επιπλέον, οι περισσότεροι από αυτούς θα ήθελαν να φτιάξουν µόνοι τους ένα κόµικ και θα 

ήθελαν περισσότερα µαθήµατα χρησιµοποιώντας κόµικ. Εν κατακλείδι, είχε τροµερή επιτυχία! 

Από την άποψή µας, και οι δύο πιστεύουµε ότι η γλώσσα που χρησιµοποιήθηκε στις 

δραστηριότητες ήταν εύκολη, το υλικό ήταν πολύ περιεκτικό και, φυσικά, το υλικό ήταν 

προσαρµόσιµο στο πρόγραµµα σπουδών µας. Ωστόσο, και οι δύο πιστεύουµε ότι η διάταξη του 

υλικού θα µπορούσε να είναι πιο ελκυστική. Πιστεύουµε ότι τα σχέδια µαθηµάτων και ο 

σχεδιασµός ήταν λίγο παραδοσιακά και ίσως αν ήταν πιο διαδραστικά οι µαθητές µας να τα 

είχαν απολαύσει ακόµα περισσότερο. 

Δοκιµή δηµιουργίας κόµικ 

Δεδοµένου ότι είδαµε τη µεγάλη επιτυχία των 

µαθηµάτων κόµικς στους µαθητές µας, ήµασταν 

περισσότερο από ενθουσιασµένοι να δοκιµάσουµε το 

κοµµάτι της δηµιουργίας κόµικ µε τους εφήβους µας. 

Είχαµε επίγνωση των δυσκολιών της µίξης 

υπολογιστών και εφήβων και, για αυτόν τον λόγο, 

θέλαµε να βεβαιωθούµε ότι όλα είχαν εδραιωθεί. 

Αποφασίσαµε να µυήσουµε πρώτα τους µαθητές µας 

σε στοιχεία κόµικ (πάνελ, συννεφάκια οµιλίας και 

σκέψης…) και στη συνέχεια να µπούµε στο δύσκολο 

και διασκεδαστικό µέρος: τη δηµιουργία των δικών 
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τους κόµικς. Αυτή η φωτογραφία τραβήχτηκε κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης. 

Η δασκάλα Μάρτα άφησε τους µαθητές της να χρησιµοποιήσουν µια εικόνα του µιµιδίου που 

αγαπούν περισσότερο. Η µόνη προϋπόθεση που έθεσε ήταν το µιµίδιο να περιλαµβάνει 

στοιχεία από κόµικς. Επιπλέον, τους έδωσε επίσης την ευελιξία να δηµιουργήσουν τα δικά 

τους µιµίδια χρησιµοποιώντας το StoryboardThat αλλά τελικά όλοι προτίµησαν να 

χρησιµοποιήσουν το MemeCreator για αυτήν την εργασία. 

Από την άλλη, η δασκάλα Cristina σκέφτηκε ότι θα ήταν καλή ιδέα οι µαθητές να 

δηµιουργήσουν τα δικά τους κόµικς χρησιµοποιώντας γνωστούς χαρακτήρες. Για παράδειγµα: 

χαρακτήρες από τον Χάρι Πότερ ή τη Marvel γιατί ως γνωστοί χαρακτήρες, θα ένιωθαν 

µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση όταν φτιάχνουν τα κόµικς. Ως εκ τούτου, τους ζήτησε να 

δηµιουργήσουν τα κόµικς χρησιµοποιώντας τον ιστότοπο StoryboardThat. Η µόνη προϋπόθεση 

που είχε ο δάσκαλος ήταν ότι τα κόµικς θα πρέπει να έχουν την ίδια διάταξη και δοµή που 

παρατηρήθηκε στην προηγούµενη τάξη κατά την ανάπτυξη του κόµικ. Οι µαθητές και στις δύο 

οµάδες ένιωσαν πολύ άνετα µε τη δηµιουργία κόµικς γιατί στους περισσότερους αρέσει πολύ 

να κάνουν δραστηριότητες εκτός από το υλικό της τάξης. Συγκεκριµένα, η οµάδα Β1.1 είναι 

µια πολύ συµµετοχική οµάδα και νιώθουν πολύ άνετα κάνοντας προφορικές δραστηριότητες 

στην τάξη, όπως παιχνίδια ρόλων, παιχνίδια οµιλίας, κλπ… και επίσης να εργάζονται σε οµάδες. 

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι στην οµάδα Β1.1 µόνο δύο µαθητές δεν ένιωθαν πολύ 

χαρούµενοι για την ανάπτυξη αυτής της δραστηριότητας επειδή, στην αρχή, θεώρησαν ότι 

χρειάζονταν προηγούµενες γνώσεις για τα κόµικ και επίσης πίστευαν ότι επειδή δεν ήταν 

τακτικοί αναγνώστες κόµικς, δεν θα µπορούσαν να αναπτύξουν σωστά τη δραστηριότητα. 

Ωστόσο, µε τη βοήθεια του οδηγού «EdComix», η δασκάλα Cristina τους έδωσε τις εξηγήσεις 

και τα βήµατα που έπρεπε να ακολουθήσουν για να δηµιουργήσουν τα κόµικς. Τους έδειξε 

επίσης πολλά παραδείγµατα κόµικς για να τους δώσει κάποιες ιδέες, γιατί µερικές φορές οι 

µαθητές χρειάζεται να έχουν οπτικά παραδείγµατα για να εντάξουν όλες τις πληροφορίες και 

τις εξηγήσεις που δίνονται σε ένα πλαίσιο. Ως εκ τούτου, το σχέδιο µαθήµατος κόµικ και οι 

φάσεις δηµιουργίας κόµικς ολοκληρώθηκαν µε επιτυχία. 
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Ακολουθεί ένα παράδειγµα της δουλειάς ενός από τους µαθητές µας από την οµάδα B1.1. 

Αυτή η οµάδα έχει βασίσει την ανάπτυξη του κόµικ στο µυθιστόρηµα του Χάρι Πότερ. 

Επιπλέον, ένα άλλο σηµαντικό γεγονός που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι όταν οι µαθητές 

κάνουν µια δραστηριότητα έξω από την τάξη, κάποιοι από αυτούς δεν εστιάζουν εντελώς στη 

δραστηριότητα, εποµένως ο υπολογιστής µπορεί να τους αποσπά την προσοχή. Ως εκ τούτου, 

ήταν µεγάλη πρόκληση να διατηρήσουν τη συγκέντρωσή τους. 

Όπως έχουµε αναφέρει πριν, όταν τελειώσαµε τις δοκιµές, οι µαθητές και οι δάσκαλοι που 

συµµετείχαν στο έργο «EdComix» έπρεπε να συµπληρώσουν ένα ερωτηµατολόγιο στο οποίο 

απάντησαν σε ορισµένες ερωτήσεις σχετικά µε την ανάπτυξη της δραστηριότητας. Είναι 

σηµαντικό να επισηµανθεί ότι τα αποτελέσµατα ήταν πολύ επιτυχηµένα γιατί ένα µεγάλο 

ποσοστό των µαθητών ήταν πολύ ευχαριστηµένοι µε τα αποτελέσµατα των δικών τους κόµικς 

και οι περισσότεροι από αυτούς θα ήθελαν ακόµη και να επαναλάβουν τη δραστηριότητα στο 

µέλλον. Διασκέδασαν πολύ! 

Κατά την άποψή µας, και οι δύο πιστεύουµε ότι η συµµετοχή σε αυτό το έργο ήταν µια 

εξαιρετική ιδέα, όχι µόνο σε εκπαιδευτικό επίπεδο. Οι µαθητές το απόλαυσαν πολύ γιατί 

µπόρεσαν να κάνουν πιο δηµιουργικές δραστηριότητες και, ταυτόχρονα, µπόρεσαν να κάνουν 

πράξη συγκεκριµένα γραµµατικά και λεξιλογικά περιεχόµενα. Τα σχόλια που ελήφθησαν στο 

ερωτηµατολόγιο ήταν πολύ θετικά καθώς όλοι δήλωσαν ότι θα ήθελαν να επαναλάβουν αυτή 

τη δραστηριότητα στο µέλλον. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι ένιωσαν πολύ άνετα 

κάνοντας αυτή τη δραστηριότητα και, µάλιστα, στο τέλος του µαθήµατος πολλοί από αυτούς 

πρότειναν στους δασκάλους τους να το επαναλάβουν και σε άλλη περίπτωση. 

Από εκπαιδευτική άποψη, οι µαθητές και των δύο οµάδων ανέπτυξαν διαφορετικές δεξιότητες, 

επικοινωνιακές και κοινωνικές, αφού έπρεπε να εργαστούν σε οµάδες και να οργανωθούν για 

να πετύχουν κάθε σηµείο που προτείνεται στη δραστηριότητα. Η χρήση αυτής της 

δραστηριότητας στην τάξη βοήθησε στον εµπλουτισµό της ανάγνωσης, της γραφής και της 

σκέψης και ανέπτυξαν επίσης τεχνικές σύνθεσης µέσω οπτικολεκτικών συνδέσεων. 

Συµπερασµατικά, αυτό το έργο ήταν πολύ επιτυχηµένο όχι µόνο λόγω των απόψεων που 

αντικατοπτρίζονται στα ερωτηµατολόγια αλλά και επειδή είδαµε τους µαθητές µας κατά τη 

φάση της δοκιµής να δείχνουν ενδιαφέρον και να εκπληρώνουν τους προτεινόµενους στόχους. 

Πάνω από όλα, το πιο σηµαντικό για εµάς, ως εκπαιδευτικούς, είναι ότι έχουν απολαύσει τα 

πάντα και, ταυτόχρονα, έχουν κάνει πράξη όλο το περιεχόµενο που έχουν µάθει. 

Ως εκπαιδευτικοί, πιστεύουµε και οι δύο ότι αυτό το είδος δραστηριότητας βοηθά στον 

εµπλουτισµό ορισµένων γλωσσικών και συνεργατικών δεξιοτήτων µάθησης, επειδή οι µαθητές 
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χρησιµοποιούν την αγγλική γλώσσα και αναπτύσσουν επίσης τη δηµιουργικότητά τους στην 

τάξη ενώ συµµετέχουν σε δραστηριότητες βασισµένες σε κόµικ. 
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Μαθαίνοντας µαζί ψηφιακά! Εµπειρίες από Κύπριους δασκάλους κατά τη 

διάρκεια των δοκιµών του διαδικτυακού προγράµµατος 

Μια ηλιόλουστη ηµέρα του Απριλίου του 2021, είχε προγραµµατιστεί να πραγµατοποιηθεί η 

επιτόπια δοκιµή της ενότητας e-learning στην Κύπρο. Καθώς η πανδηµία του COVID-19 ήταν 

ακόµα σε πλήρη ισχύ εκείνη την εποχή, δεν υπήρχε άλλη επιλογή από το να πραγµατοποιηθούν 

οι πιλοτικές δοκιµές στο διαδίκτυο και να παρέχεται εκπαίδευση στους δασκάλους ψηφιακά. 

Με τα πρωτόκολλα στα σχολεία να λένε ότι δεν επιτρέπονται επισκέπτες ή εξωσχολικές 

επισκέψεις, ήµασταν καταδικασµένοι να χρησιµοποιήσουµε το πανίσχυρο εργαλείο ZOOM της 

πανδηµίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ενότητα ηλεκτρονικής µάθησης είχε µόλις δηµοσιευθεί εκείνη την εποχή και αναζητούσαµε 

τρόπους για να την κάνουµε ακόµα καλύτερη και να προσεγγίσουµε όσο το δυνατόν 

περισσότερους καθηγητές Αγγλικών. 

Το διαδικτυακό µάθηµα «EdComix» αποτελείται από 4 κύρια µέρη και στόχος του είναι να 

βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς να αυτοεκπαιδευτούν στη δηµιουργία κόµικς για χρήση σε 

µαθήµατα αγγλικής γλώσσας στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Το µέρος 1 του µαθήµατος είναι 

µια εισαγωγή στα κόµικς για την εκµάθηση γλωσσών όσον αφορά τις δεξιότητες που 

απαιτούνται, ζητήµατα ένταξης, παιδαγωγικά οφέλη και πλεονεκτήµατα. Το µέρος 2 αφορά τη 

χρήση των κόµικς για µαθήµατα βασισµένα σε διαφορετικά θέµατα σύµφωνα µε τα επίπεδα 

γλωσσοµάθειας των µαθητών. Αυτό συνεπάγεται την επίτευξη των µαθησιακών στόχων των 

επιπέδων A2 και B1 µέσω της δηµιουργίας κόµικς για τα δύο γλωσσικά επίπεδα. Το µέρος 3 

Φωτογραφία 1:Συνάντηση συµµετεχόντων σε τεστ πεδίου και ανταλλαγή 

εµπειριών 

 

ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΩΝ CITIZENS IN POWER (CIP) 
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αφορά τη δηµιουργία κόµικς – από τη σύλληψη ιδεών και την αφήγηση, στη δηµιουργία της 

πρώτης λωρίδας και στο storyboarding, µε τη χρήση συγκεκριµένων εργαλείων λογισµικού 

δηµιουργίας κόµικς καθώς και την εξέταση των πτυχών του σχεδιασµού και τη λήψη σχολίων 

από µαθητές και συναδέλφους. Τέλος, το µέρος 4 αφορά τη δηµιουργία και τη µετάβαση 

παραπέρα – χρησιµοποιώντας περισσότερο λογισµικό δηµιουργίας κόµικ, χρησιµοποιώντας το 

σχέδια στο χέρι και εµπλουτίζοντας τα κόµικς για να φαίνονται πιο δηµιουργικά. Το µάθηµα 

δίνει επίσης τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να κερδίσουν ένα πιστοποιητικό αξίας 1 

πόντου ECVET εάν ολοκληρώσουν επιτυχώς το τελικό κουίζ. Το περιεχόµενο καθώς και η 

δυνατότητα απόκτησης επιπλέον προσόντων ήταν αυτό που προσέλκυσε πολλούς από τους 

συµµετέχοντες στις δοκιµές πεδίου να δοκιµάσουν αυτούς τους πόρους, σύµφωνα µε τα 

σχόλια που λάβαµε κατά τη διάρκεια της συνεδρίας µας. 

Κατά τη διάρκεια της διαδικτυακής µας εισαγωγικής εκπαίδευσης, 6 καθηγητές ξένων 

γλωσσών παρευρέθηκαν για να µάθουν περισσότερα για το έργο, ελπίζοντας να κάνουν τις 

τάξεις τους πιο καινοτόµους χώρους για δηµιουργική µάθηση. Οι 5 από αυτούς ήταν Κύπριοι 

υπήκοοι ενώ ο 1 ήταν Παλαιστίνιος πρόσφυγας που ζούσε στην Κύπρο τα τελευταία χρόνια. Η 

συνάντηση ηχογραφήθηκε και στάλθηκε σε όσους δεν κατάφεραν να την κάνουν, καθώς 

πολλοί δίδασκαν και δεν µπορούσαν να παρευρεθούν. 

Ξεκινώντας τη συνάντηση, νιώσαµε µια αίσθηση ενθουσιασµού και προσµονής από τους 

παρευρισκόµενους. Θέλησαν πολύ να εκφράσουν την ευγνωµοσύνη τους για την ευκαιρία να 

εκπαιδευτούν χρησιµοποιώντας τις µεθοδολογίες «EdComix» και εκτίµησαν τις προσπάθειές 

µας να τους καθοδηγήσουµε στη µονάδα ηλεκτρονικής µάθησης και να τους δείξουµε πώς 

λειτουργεί, καθώς θα τους εξοικονοµούσε χρόνο και θα τους έδινε επίσης την ευκαιρία να 

κάνουν ερωτήσεις. 

 



 
 

35 

Η Ελένη, καθηγήτρια αγγλικών, παρουσιάστηκε πρώτη. Η Ελένη µας είπε ότι σπούδασε στην 

Αγγλία και οι ακαδηµαϊκές της σπουδές ήταν ουσιαστικά η πρώτη επαφή που είχε ποτέ µε τα 

κόµικς. Παρατήρησε ότι «ο τρόπος που δίδασκαν [οι Βρετανοί] αγγλικά ήταν εντελώς 

διαφορετικός από το πώς εµείς [οι Κύπριοι] είχαµε συνηθίσει να διδάσκουµε ή/και να 

διδασκόµαστε την αγγλική γλώσσα». Η Ελένη ήταν ευγνώµων που εισήχθη ξανά στη χρήση 

των κόµικς για εκπαιδευτικούς σκοπούς στον τοµέα της διδασκαλίας της γλώσσας και αγάπησε 

το έργο µας. Σύµφωνα µε αυτήν, τα κόµικς «κάνουν τα πάντα πιο διαδραστικά, πιο 

ενδιαφέροντα και πάνω από όλα πιο ελκυστικά». Η Ελένη συνέχισε λέγοντας ότι βρίσκει 

πραγµατικά αυτή τη µεθοδολογία πολύ χρήσιµη και για ενήλικες και θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί µε µια ευρύτερη έννοια για να προσεγγίσει ευρύτερα τµήµατα του πληθυσµού, 

όχι µόνο µαθητές και καθηγητές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Και έχει δίκιο! Εν πάση 

περιπτώσει, αυτό που µπορεί να κάνει την εργασία και τη διδασκαλία πιο διαδραστική είναι 

αυτή που θα θυµούνται καλύτερα οι µαθητές, είτε µικροί είτε µεγάλοι! 

Η Αποστολία, µε τη σειρά της, θέλησε να συµβάλει στη συζήτηση, λέγοντας ότι ως δασκάλα 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στη Λευκωσία (Κύπρος), διαπίστωσε ότι οι µαθητές βαριούνταν 

εύκολα στην τάξη. Για αυτήν, ένας από τους βασικούς στόχους της τάξης είναι να «παραµείνει 

η διδασκαλία διαδραστική και ελκυστική». Στην τάξη της, ισχυρίζεται, προσπαθεί να αποφεύγει 

τη χρήση βιβλίων, ειδικά συµβατικών, και γι' αυτήν, «το EdComix είναι τέλειο για να 

υποστηρίξει αυτές τις προσπάθειες!». Ο ενθουσιασµός της που βυθίστηκε σε µια νέα 

παιδαγωγική µεθοδολογία δεν µπορούσε να κρυφτεί στο πρόσωπό της, παρά την εξάντλησή 

της από το lockdown που επικρατούσε αυτή τη στιγµή. 

Μετά ήρθε η σειρά της Ρέµας να συστηθεί. Όντας Παλαιστίνια που δίδασκε αγγλικά στη 

Συρία, το υπόβαθρο της Ρέµα της επέτρεψε να γνωρίσει διάφορες µεθοδολογίες διδασκαλίας 

από όλο τον κόσµο. Ερχόµενη στην Κύπρο ως πρόσφυγας αναζητώντας διεθνή προστασία, 

παρατήρησε ότι: «Όταν µετακόµισα στην Κύπρο, σκέφτηκα µέσα µου «Ξέρω µόνο να είµαι 

δασκάλα, εδώ πώς θα επιβιώσω;». Σας ευχαριστώ που µου δώσατε την ευκαιρία να διδάξω 

ξανά!» Οι δηλώσεις του Rema ήταν απόδειξη της σηµασίας της χρήσης αυτών των 

µεθοδολογιών για τη βελτίωση των προσπαθειών µάθησης ώστε να συµπεριληφθούν 

περισσότεροι άνθρωποι διαφορετικών προελεύσεων/πολιτισµών. 

Τέλος, µια γενική παρατήρηση από τους καθηγητές αγγλικών που δοκίµασαν πιλοτικά την 

ενότητα ήταν ότι τα µαθήµατα στο παραδοσιακό πρόγραµµα µάθησης µπορεί να µην 

συµβαδίζουν µε τα ενδιαφέροντα των µαθητών πολλές φορές και γι' αυτό χρειάζονται πιο 

καινοτόµες µέθοδοι για την αντιµετώπιση της αυξανόµενης αδιαφορίας τους. Ένα πολύ 

σηµαντικό σχόλιο που έγινε ήταν ότι όλοι οι δάσκαλοι ήταν πολύ ευγνώµονες προς τους 

συνεργάτες του «EdComix» για τη δηµιουργία µιας ενότητας ηλεκτρονικής µάθησης που δεν 

χρειάζεται πρόσβαση σύνδεσης ούτε έχει απαιτήσεις για εγγραφή, καθώς έχουν πολλούς 
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λογαριασµούς σε διαφορετικούς ιστότοπους και τείνουν να ξεχνούν τα στοιχεία τους στο 

τέλος. Τα πιο δυνατά µηνύµατα που λάβαµε, τόσο από τους συµµετέχοντες που 

παρακολουθούσαν τις διαδικτυακές συνεδρίες µας όσο και από εκείνους που δοκίµασαν την 

ενότητα µόνοι τους και συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης, ήταν µια σειρά 

ευχαριστιών: «Σας ευχαριστώ που µε βοηθήσατε να αναπτύξω τις δεξιότητές µου στη 

δηµιουργικότητά µου», «Σας ευχαριστώ που το κάνατε διαθέσιµο για να µας βοηθήσετε να 

βελτιωθούµε», «Σας ευχαριστώ που παρείχατε καθοδήγηση σχετικά µε την ένταξη για εµένα 

και για τους µαθητές µου µε ΕΜΔ». Και µια τελευταία παρατήρηση που συχνά θεωρούµε 

δεδοµένη ήταν "Ποιος ήξερε ότι υπήρχαν τόσα πολλά δωρεάν εργαλεία για χρήση στην τάξη;" 

Αυτό που είδαµε µέσω αυτής της πιλοτικής δοκιµής είναι η προθυµία των δασκάλων να 

µάθουν, να ξεµάθουν και να ξαναµάθουν, κάτι που είναι και αξιοσηµείωτο και αξιοθαύµαστο. 

Είµαστε ευγνώµονες σε αυτούς και πολλούς άλλους δασκάλους που υπερβαίνουν αυτό που 

τους δίνεται αυτή τη στιγµή στο σχολείο, παρόλο που ο χρόνος τους είναι περιορισµένος και 

δεν είναι υποχρεωµένοι να αφιερώνουν περισσότερο χρόνο σε καινοτόµες παιδαγωγικές για 

την εκµάθηση της αγγλικής γλώσσας. Οι Κύπριοι δάσκαλοι αρχίζουν να εµπλέκονται σε 

διάφορες µεθοδολογίες και να ενισχύουν τις δεξιότητές τους για να βοηθήσουν τους µαθητές 

να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους.  
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Καινοτοµία στις Κυπριακές τάξεις – Δοκιµαστικά Σχέδια Μαθήµατος και 

Εργαστήρια Δηµιουργίας Κόµικς 

Τι συµβαίνει όταν η χρήση και η δηµιουργία κόµικς µπαίνει στην τάξη της αγγλικής γλώσσας; 

Ποιος είναι πρόθυµος να το δοκιµάσει και ποιος όχι; Σε ποιον αρέσει περισσότερο και σε ποιον 

λιγότερο; Και τέλος, τι έχει να πει ο εκπαιδευτικός για αυτό; 

Όλες αυτές οι ερωτήσεις και πολλά άλλα, έχουν απαντηθεί κατά τη διάρκεια των πιλοτικών 

δοκιµών όλων των πόρων του «EdComix» (εκτός από την ενότητα e-learning που έγινε 

ξεχωριστά), µεταξύ µαθητών και καθηγητών στην Κύπρο. Η κυπριακή ιστορία έχει κάπως έτσι: 

Μια βροχερή µέρα του Οκτωβρίου, η Άντρι, η ιδιοκτήτρια ενός ινστιτούτου αγγλικής γλώσσας 

που ονοµάζεται «BlaBla in English» στη Λευκωσία επικοινώνησε µε το CIP Citizens in Power, 

και µε µεγάλη χαρά δέχτηκε, πολύ ενθουσιασµένη, να είναι µέρος του πιλοτικού τεστ του 

EdComix για να ενισχύσει το ενδιαφέρον και τη συµµετοχή των µαθητών της στην τάξη. Στην 

Andry δόθηκε ο Παιδαγωγικός Οδηγός «EdComix», ο Οδηγός Δηµιουργίας Κόµικς, 4 Σχέδια 

Μαθήµατος & Πακέτα Κόµικς και ο Οδηγός Δηµιουργίας Κόµικς µε µαθητές για να 

δοκιµαστούν στην τάξη Αγγλικών της, από την ίδια και τους µαθητές της, µε αποστολή να µας 

δώσει σηµαντικά σχόλια που θα µας βοηθούσε να τελειοποιήσουµε τις µεθοδολογίες µας. 

Δυστυχώς, λόγω της κυβερνητικής εντολής σχετικά µε την πανδηµία του COVID-19 δεν µας 

επετράπη να είµαστε παρόντες στην τάξη για να δοκιµάσουµε µόνοι µας τα υλικά, κάτι που 

ήταν µεγάλη απώλεια από την πλευρά µας. 

Τα σχόλια που παρέχονται παρακάτω είναι αποτέλεσµα δοκιµής των πόρων του EdComix µε 

περίπου 27 µαθητές σχολείων ηλικίας 9-16 ετών που διδάσκονταν τα επίπεδα γλώσσας Α2 και 

Β1 και µία πιστοποιηµένη καθηγήτρια Αγγλικών στην Κύπρο. Στη συνέχεια, διεξήχθη µια 

συνεδρία ενηµέρωσης µεταξύ ενός µέλους του προσωπικού µας και του καθηγητή Αγγλικών 

για να διασφαλιστεί ότι τα σχόλια συγκεντρώθηκαν σωστά και µε ακρίβεια, ώστε να 

µπορέσουµε, µε τη σειρά µας, να εφαρµόσουµε τις προτεινόµενες αλλαγές και να βελτιώσουµε 

το υλικό µας στο µέγιστο των δυνατοτήτων µας. 

Ευτυχώς, τα σχόλια που ελήφθησαν ήταν κυρίως τεχνικά και δεν περιείχαν κανένα 

ανησυχητικό σηµείο. Αρχικά θα αναφέρουµε εκείνες τις πτυχές που χρήζουν βελτίωσης. 

Τικ…τοκ: Χρόνος και χρονισµός 

Από τη συλλογή σχολίων της δασκάλας που αντιστοιχούν σε αυτά που έγιναν από τους 

µαθητές της κατά τη διάρκεια των πιλοτικών δοκιµών καθώς και µε τα δικά της, φαίνεται ότι 

ένα από τα πιο διαδεδοµένα ήταν το γεγονός ότι τα σχέδια µαθηµάτων, αλλά κυρίως τα 

εργαστήρια δηµιουργίας κόµικς, είχαν σχεδιαστεί να διαρκούν πολύ. Πολλά σχόλια 



 
 

38 

περιελάµβαναν το γεγονός ότι 3 σενάρια εργαστηρίων διάρκειας 1,5 ώρας δεν είναι πράγµατι 

πολύ ρεαλιστικά σε µια τυπική σχολική τάξη, καθώς απλά δεν υπάρχει αρκετός χρόνος για την 

πλήρη και αποτελεσµατική εφαρµογή τους, τουλάχιστον στο κυπριακό πλαίσιο. Για το λόγο 

αυτό, ο εκπαιδευτικός προσπάθησε να απλώσει ένα από τα εργαστήρια σε διαφορετικές 

ηµέρες, αλλά εξήγησε ότι αυτό προκάλεσε σύγχυση και δεν βοήθησε τους µαθητές να 

ακολουθήσουν τις εργασίες µε συνεκτικό τρόπο, λόγω των κενών µεταξύ κάθε συνεδρίας. Η 

Άντρι είπε ότι, αντ' αυτού, θα µπορούσε να χρησιµοποιήσει κάποιες από τις ασκήσεις στα 

σενάρια του εργαστηρίου ως εργασία για τους µαθητές, αλλά ανησυχούσε ότι µπορεί να µην 

ήταν σε θέση να ολοκληρώσουν τα πάντα µόνοι τους, χωρίς καθοδήγηση. Επιπλέον, η 

εκπαιδευτικός ένιωθε ότι τα σχέδια µαθήµατος ήταν επίσης λίγο µεγάλα, αλλά, σε αυτήν την 

περίπτωση, ένιωθε µεγαλύτερη ευελιξία στη χρήση θεµάτων και µπορούσε απλώς να επιλέξει 

ορισµένα µέρη που θα χρησιµοποιούσε όταν δεν είχε χρόνο να τα εφαρµόσει όλα. 

Ψηφιακό…  αλλά όχι για όλους; 

Μια άλλη ανησυχία που προέκυψε από τη χρήση των µεθοδολογιών EdComix ήταν η ψηφιακή 

πτυχή της δηµιουργίας κόµικ. Αυτό έφερε πολύ µικτές κριτικές σύµφωνα µε την Άντρι που 

δοκίµασε το υλικό µε τους µαθητές της. Από τη µια πλευρά, µια από τις προκλήσεις ήταν το 

γεγονός ότι δεν είχε έναν υπολογιστή για κάθε µαθητή στην αίθουσα, ώστε να µπορούν όλοι 

να εργαστούν ανεξάρτητα για τη δηµιουργία ψηφιακών κόµικ. Στην πραγµατικότητα, δεν είχε 

κανέναν, µόνο τον δικό της. Μας είπε ότι ορισµένοι από τους µαθητές είχαν τη δική τους 

συσκευή ή τη συσκευή των γονιών τους στο σπίτι, αλλά δεν ήταν αρκετή για να καλύψει τις 

ανάγκες των τάξεων και δεν ήθελε να κάνει κανέναν µαθητές να αισθανθεί άβολα που δεν την 

είχαν. Για να το αντιµετωπίσει αυτό, 

χώρισε τους µαθητές σε µικρές 

οµάδες των 3 και 4 και τους έδωσε 

λίγο χρόνο να δουλέψουν στον 

υπολογιστή της τάξης για να 

δηµιουργήσουν ένα ψηφιακό κόµικ. 

Ωστόσο, αυτό αποδείχθηκε ότι ήταν 

πολύ χρονοβόρο και δεν λειτούργησε 

πολύ καλά. Ωστόσο, διαπίστωσε ότι οι 

µαθητές απολάµβαναν ιδιαίτερα την 

ψηφιακή πτυχή της δηµιουργίας και 

χρήσης κόµικς (µέσα από τα 

µαθήµατα), καθώς ήταν κάτι 

διαφορετικό και είχε καλύτερα οπτικά 

Φωτογραφία 1:δείγµα κόµικς που 

δηµιουργήθηκε στα εργαστήρια 
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στοιχεία/χρώµατα από αυτά που θα µπορούσαν να έχουν σχεδιάσει. 

Μια ανησυχία που εξέφρασε η Άντρι ήταν ότι ένιωθε πολύ ανασφαλής µε τη χρήση ψηφιακών 

τεχνολογιών, ειδικά νέου λογισµικού, στην τάξη, ενώ οι µαθητές ήταν πιο άνετοι µε αυτήν. 

Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ποτέ δεν είχε πραγµατικά τον χρόνο να µάθει αυτές τις νέες 

µεθοδολογίες και δυνατότητες που προσφέρθηκαν. Αλλά η πρακτική βελτιώνει! 

Εφηβοι… 

Σύµφωνα µε την Άντρι, οι µεγαλύτεροι µαθητές στα µαθήµατα A2/B1 απολαµβάνουν λιγότερο 

το υλικό που παρουσιάζεται στην τάξη. Αυτό δεν ήταν επειδή αντιπαθούσαν τους πόρους του 

EdComix, αλλά επειδή οτιδήποτε στην ηλικία τους συνήθως τους ενοχλεί! Ωστόσο, ένα γενικό 

σχόλιο που ελήφθη από τις πιλοτικές δοκιµές ήταν ότι ορισµένα από τα κόµικς έγιναν 

αντιληπτά ως ελαφρώς παιδικά από µερικούς από τους µεγαλύτερους µαθητές, ειδικά εκείνους 

στο επίπεδο Β2. 

Συµπερίληψη 

Τα σχόλια για την συµπερίληψη ήταν γενικά πολύ θετικά και η εκπαιδευτικός ήταν 

ευγνωµωνούσα που της δόθηκε υλικό που είναι απολύτως κατάλληλο για µαθητές µε ΕΜΔ. 

Ένα σχόλιο που έγινε ήταν ότι σε ένα από τα κόµικς που δοκιµάστηκαν, οι εικόνες χωρίστηκαν 

σε δύο σελίδες, κάτι που θα µπορούσε να προκαλέσει πρόβληµα ή ότι υπήρχε πολύς άδειος 

χώρος µεταξύ του κειµένου της άσκησης. Συνολικά, ωστόσο, η συµπερίληψη έλαβε εξαιρετικά 

σχόλια, συµπεριλαµβανοµένου του λογισµικού που παρουσιάστηκε, των σχεδίων µαθηµάτων 

και των γενικών µεθοδολογιών του EdComix. 

Μεγάλη επιτυχία! 

Παρά τα εποικοδοµητικά σχόλια για 

βελτίωση, τα θετικά σχόλια ήταν 

συντριπτικά. Οι µαθητές καθώς και η 

εκπαιδευτικός εντυπωσιάστηκαν µε 

την εργασία που έγινε µε όλους τους 

πόρους του EdComix, το βάθος των 

παρεχόµενων πληροφοριών, καθώς και 

τη µεγάλη δεξαµενή εργαλείων που 

είναι δωρεάν και εύχρηστη για κάποιον που δεν έχει πολύ χρόνο για να αυτοεκπαιδευτεί σε µια 

νέα δεξιότητα ή µεθοδολογία. Η εκπαιδευτικός εντυπωσιάστηκε ιδιαίτερα µε την ακρίβεια του 

περιεχοµένου σε κάθε γλωσσικό επίπεδο, τα κόµικς που δηµιουργήθηκαν καθώς και την 

πληρότητα των οδηγιών σε όλους τους Οδηγούς. Τα κόµικς περιείχαν χιουµοριστικές και πολύ 

διορατικές δηλώσεις τις οποίες οι µαθητές βρήκαν διασκεδαστικές. Πολλοί από αυτούς 
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απολάµβαναν επίσης να συµµετέχουν στη διαδικασία δηµιουργίας και το βρήκαν ιδιαίτερα 

χρήσιµο όταν τα κόµικς χρησιµοποιήθηκαν ως ασκήσεις στο µάθηµα, όχι απλώς ως 

συµπληρωµατικά στοιχεία για τη βελτίωση της µάθησης. Επιπλέον, µια παρατήρηση που έκανε 

η εκπαιδευτικός ήταν ότι πολλοί Κύπριοι δάσκαλοι αισθάνονται απρόθυµοι να προσθέσουν 

ασκήσεις οµιλίας στα µαθήµατά τους λόγω της νοοτροπίας που επικρατούσε όταν ήταν οι ίδιοι 

µαθητές, κάτι που µε τη σειρά του την κάνει πολύ χαρούµενη να βλέπει στα νέα σχέδια 

µαθηµάτων όπως αυτά, που βοηθούν πραγµατικά τους µαθητές να αποκτήσουν µεγαλύτερη 

αυτοπεποίθηση στη µελέτη µιας γλώσσας. 

Συνολικά, οι δοκιµές πεδίου δεν θα µπορούσαν να έχουν πάει καλύτερα. Το µόνο που 

παρατηρήθηκε ήταν χαρούµενα πρόσωπα τόσο από την εκπαιδευτικό όσο και από τους µαθητές 

που δοκίµαζαν το υλικό. 
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Η προσβασιµότητα και η συµπερίληψη αποτελούν βασικά στοιχεία για αυτό το έργο και ο 

κύριος λόγος για τον οποίο αποφασίσαµε να συζητήσουµε µε δύο ειδικούς στη λογοθεραπεία 

για να λάβουµε τις γνώσεις και τις συστάσεις τους σχετικά µε αυτό το θέµα. Η Cécile Dewolf 

και η Lidia Gil González έχουν διαφορετικά υπόβαθρα και εµπειρίες, καθιστώντας τις 

απαντήσεις τους σχετικές και ενδιαφέρουσες για την χρήση των κόµικς ως παιδαγωγικό 

εργαλείο χωρίς αποκλεισµούς. 

Παρακάτω, θα παρουσιάσουµε τις απαντήσεις σε πέντε ερωτήσεις της Cécile Dewolf πρώτα 

και της Lidia Gil González στη συνέχεια. 

Η συνέντευξη της Cécile Dewolf 

• Θα µπορούσατε να συστηθείτε; Ποιο είναι το υπόβαθρο και τα καθήκοντά σας που 

σχετίζονται µε την εκπαίδευση; 

Το όνοµά µου είναι Cécile Dewolf και είµαι ψυχοκινητική και λογοθεραπεύτρια. Είµαι 

διευθύντρια ενός κέντρου που ειδικεύεται στη διάγνωση, θεραπεία και αποκατάσταση 

µαθησιακών διαταραχών όπως η δυσπραξία, η δυσφασία, η δυσαριθµησία, η δυσλεξία. Το 

κέντρο ονοµάζεται «Trajectoire» και βρίσκεται στο Mons του Βελγίου. 

Το Trajectoire υποδέχεται όλα τα είδη µαθητών από ένα ευρύ φάσµα ηλικιών (από νήπια έως 

έφηβους). Οι ειδικοί µας προέρχονται από πολλούς κλάδους όπως η λογοθεραπεία, η 

ψυχοθεραπεία, η νευροψυχολογία, η εργοθεραπεία και η νευροπαιδιατρική. Ο στόχος της 

εργασίας µας είναι να βοηθήσουµε αυτούς τους µαθητές να είναι πιο αυτόνοµοι και ικανοί να 

επιτύχουν τους µαθησιακούς τους στόχους. Η µέθοδος εργασίας µας συνίσταται στο να 

έχουµε τακτικές συναντήσεις µε τους διάφορους επαγγελµατίες και µε τα σχολεία κάθε έξι 

εβδοµάδες για να διασφαλίσουµε ότι η προσέγγισή µας ευθυγραµµίζεται µε τις 

δραστηριότητές τους και τους υποστηρίζει στη διασφάλιση της ένταξής τους στα σχολεία 

τους. 

• Πολλοί µαθητές µε ΕΜΔ φαίνεται να απολαµβάνουν τα κόµικς ενώ άλλοι τα 

απορρίπτουν εντελώς. Είναι ένα καλό µέσο για αυτούς; 

Πιστεύω ότι είναι ένα κατάλληλο µέσο, αλλά πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί µε τον τρόπο 

που παρουσιάζουµε τα κόµικς µας. Είναι απαραίτητο να απεικονίσετε σε εικόνες σε πάνελ, το 

λεξιλόγιο που σχετίζεται µε τις ενέργειες που συµβαίνουν εκεί, τα αντικείµενα που 

εµφανίζονται και τα συναισθήµατα που εκφράζονται. Αυτό το πλαίσιο δηµιουργεί 

ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΗΣ LOGOPSYCOM 
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ενσυναίσθηση στους αναγνώστες και τους βοηθά να κατανοήσουν ποια είναι η ιστορία και να 

βάλουν/προσαρτήσουν λέξεις στις εικονογραφήσεις. 

Τα κόµικς µπορούν να είναι χρήσιµα για να δουλέψουµε στη δοµή της αφήγησης, καθώς µας 

επιτρέπουν να οπτικοποιήσουµε τι προκαλεί µια κατάσταση µέσω των σχεδίων: µπορούµε να 

αντιληφθούµε τις έννοιες του χρόνου, της τοποθεσίας, της αιτίας και της συνέπειας της 

ιστορίας. Η εργασία στη δοµή της αφήγησης είναι επίσης πλεονέκτηµα για την κατανόηση των 

χρόνων και των επιθέτων, των ρηµάτων και των ουσιαστικών. Με οπτική υποστήριξη, ο 

εκπαιδευόµενος µπορεί να δει εάν υπάρχει ένα ή περισσότερα αντικείµενα και να επιλέξει τη 

σωστή κλίση λέξης. Για παράδειγµα: εάν υπάρχουν δύο εφηµερίδες στον πίνακα, ο 

αναγνώστης θα είναι πιο πιθανό να πει "εφηµερίδες" αντί για "εφηµερίδα". Το παράδειγµα 

αποδεικνύει ότι η εικόνα οδηγεί στη χρήση της σωστής µορφής των λέξεων. 

Σύµφωνα µε τον Antoine de la Garanderie1, (ερευνητής και ειδικός στην παιδαγωγική), η 

συµπερίληψη της οπτικής και ακουστικής υποστήριξης στην τάξη, εάν χρησιµοποιείται καλά, 

βοηθά στη δηµιουργία µιας νοητικής εικόνας που, ταυτόχρονα, επιτρέπει στον εκπαιδευόµενο 

να αποµνηµονεύει και να θυµάται πληροφορίες πιο εύκολα. Αυτή η προσέγγιση είναι ακόµη πιο 

σχετική µε τους µαθητές ΕΜΔ, δηλαδή τους µαθητές που παρουσιάζουν Ειδικές Μαθησιακές 

Διαταραχές, καθώς µπορούν να κατανοήσουν καλύτερα την αλληλουχία των αφηγηµατικών 

στοιχείων µέσω της οπτικής υποστήριξης. Εάν θέλουµε αυτό να λειτουργήσει αποτελεσµατικά, 

η επιπλέον υποστήριξη που εξηγεί πώς συνδέονται οι διαφορετικές πτυχές της αφήγησης 

καθίσταται απαραίτητη. Διαφορετικά, το λεξιλόγιο µπορεί να µην είναι αρκετό για την 

κατανόηση της λογικής της αφηγηµατικής ακολουθίας και της ιστορίας. 

• Ποιες προσαρµογές είναι χρήσιµες στα κόµικς για να καλύψουν τις ανάγκες του 

µεγαλύτερου αριθµού αναγνωστών µε ΕΜΔ; 

Προκειµένου να επιτευχθεί η καλή ανάγνωση, είναι σηµαντικό να ληφθούν υπόψη τρεις κύριες 

πτυχές: το λεξιλόγιο που χρησιµοποιείται, η κατανόηση του αναγνώστη και η επιλογή των 

σωστών λέξεων για την αφήγηση της ιστορίας. Χωρίς αυτές τις πτυχές, δεν µπορούµε να 

προλάβουµε τα ακόλουθα στοιχεία της αφήγησης και θα χαθούµε στην ανάγνωση. Μια επιλογή 

για να διασφαλίσουµε ότι παρουσιάζουµε σωστά αυτά τα χαρακτηριστικά θα µπορούσε να είναι 

η χρήση των κόµικς ως βάση όπου προσθέτουµε διαφορετικά στοιχεία. 

Μια χρήσιµη προσαρµογή που θα µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε όταν χρησιµοποιούµε 

κόµικς ως εργαλείο διδασκαλίας, ειδικά για τους αναγνώστες µε ΕΜΔ, θα ήταν να παρέχουµε 

 
1Antoine de La Garanderieήταν ένα Γάλλος παιδαγωγός γλώσσας και φιλόσοφος. Μελέτησε τους λόγους 
επιτυχίας και αποτυχίας των µαθητών και περιέγραψε τις διαδικασίες που εµπλέκονται στη σκέψη και τη µάθηση. 
Ήταν σύµφωνος µε την προοπτική της διαφοροποιηµένης παιδαγωγικής, που προσπαθεί να κάνει τους µαθητές 
φορείς της µάθησής τους. 
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στους µαθητές λεξιλόγιο που δεν υπάρχει στο ίδιο το κόµικ, όπως: συνώνυµα, λέξεις που 

σχετίζονται µε την ιστορία ή συνδέσεις λέξεων που δείχνουν ώρα , τόπο, αιτία, συνέπεια… 

Αυτή η προσαρµογή είναι ευεργετική γιατί επιτρέπει στους αναγνώστες να πουν την ιστορία οι 

ίδιοι ή ακόµα και να προχωρήσουν παραπέρα και να φανταστούν τη συνέχισή της, κάτι που 

τους κάνει να εργαστούν για να την οπτικοποιήσουν. Επιπλέον, αυτή η άσκηση είναι πολύ 

χρήσιµη για τους εκπαιδευόµενους, καθώς θα πρέπει να σκεφτούν το πλαίσιο όπου θα λάβει 

χώρα η δράση, οδηγώντας τους στην εξάσκηση χρησιµοποιώντας διαφορετικές κλίσεις 

λέξεων. 

Επιπλέον, εάν εργαζόµαστε µε κόµικς, πρέπει να σκεφτούµε να µην επιβαρύνουµε τις 

εικονογραφήσεις και να το διατηρήσουµε απλό, ώστε οι αναγνώστες να µπορούν να λαµβάνουν 

και να ερµηνεύουν καλύτερα τις πληροφορίες που έχουν µπροστά τους. Η σκηνή πρέπει να 

είναι καθαρή, τα πάνελ πρέπει να είναι καλά διαφοροποιηµένα ή διαχωρισµένα και, κατά 

προτίµηση, θα πρέπει να υπάρχει µόνο µία παρέµβαση ανά χαρακτήρα σε κάθε εικόνα για να 

αποφευχθεί οποιαδήποτε σύγχυση µε την υπερφόρτιση των σχεδίων. 

Τέλος, θα µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε τις ταινίες χωρίς κείµενο και να παρέχουµε το 

λεξιλόγιο ως υποστήριξη, ώστε οι µαθητές να µπορούν να δηµιουργήσουν τις δικές τους 

ιστορίες, κάτι που τους κάνει να επεξεργάζονται τις δεξιότητές τους στη δοµή της αφήγησης 

και είναι πολύ ωφέλιµο για την βελτίωση της µνήµης τους. 

• Κατά τη γνώµη σας, τα κόµικς µπορούν να αποτελέσουν πολύτιµο εργαλείο για τη 

διδασκαλία σε παιδιά ή εφήβους µε ΕΜΔ; Ποια είναι τα δυνατά σηµέια και τα όρια αυτής 

της τεχνικής για αυτόν τον τύπο µαθητών; 

Τα κόµικς µπορούν να είναι ένα πολύτιµο εργαλείο, αλλά µόνο για παιδιά στην ηλικία στην 

οποία µπορούν να αφηγηθούν µια ιστορία (γύρω στα επτά ετών). Φαίνεται χρήσιµο να 

εκπαιδεύσουν τις δεξιότητές τους στην ανάγνωση, να µάθουν γλώσσες και να βελτιώσουν τη 

µητρική τους γλώσσα όταν χρησιµοποιούν αφήγηση και υποστήριξη λεξιλογίου. Επιπλέον, δεν 

µπορούµε να ξεχάσουµε τα ενδιαφέροντα των µαθητών. αυτό το εργαλείο θα είναι πιο 

αποτελεσµατικό και θα αποτελεί κίνητρο εάν οι αναγνώστες δείχνουν µια προτίµηση για τα 

κόµικς και εάν τα θέµατα που επεξεργαζόµαστε ευθυγραµµίζονται µε τις προτιµήσεις τους. 

Για τους εφήβους, τα κόµικς φαίνονται ένα εξαιρετικό εργαλείο επειδή είναι αρκετά άµεσα, 

πράγµα που σηµαίνει ότι µπορούν να πάρουν γρήγορα τις πληροφορίες που χρειάζονται και να 

τους επιτρέψουν να συµµετάσχουν στην ιστορία. Επιπλέον, τα κόµικς µπορεί να είναι µια πολύ 

ελκυστική µέθοδος για να δουλέψετε µε εφήβους, επειδή µπορούν να φέρουν µαζί τους τις 

δικές τους ιδέες και δοµές. 
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Όσον αφορά τους περιορισµούς των κόµικς, είναι απαραίτητο να διατηρήσουµε τα κόµικς που 

δηµιουργήθηκαν και χρησιµοποιούνται ξεκάθαρα γιατί διαφορετικά, δεν θα µπορέσουµε να 

εκµεταλλευτούµε αυτό το εργαλείο στο µέγιστο βαθµό. Εποµένως, αυτή η µέθοδος µπορεί να 

γίνει λίγο περιορισµένη. 

Όσον αφορά τα πλεονεκτήµατα, τα κόµικς µπορούν να είναι µια µεγάλη υποστήριξη, ακόµη και 

για µια παραδοσιακή τάξη, καθώς επιτρέπουν την εργασία µε επιρρήµατα χρόνου, τόπου, 

τρόπου όπως ανέφερα προηγουµένως, καθώς οι εικόνες παρέχουν το περιεχόµενο. Ένα άλλο 

πλεονέκτηµα είναι ότι µπορούµε να προσαρµόσουµε αυτό το εργαλείο σε διαφορετικούς 

στόχους και επίπεδα. Χρειάζεται µόνο να το κρατήσουµε σύντοµο και ακριβές και να το 

κάνουµε µεγαλύτερο και λίγο πιο περίπλοκο όταν οι αναγνώστες αισθάνονται πιο άνετα µε τις 

αφηγηµατικές τους δεξιότητες. 

• Γνωρίζετε λογοθεραπευτές ή καθηγητές που χρησιµοποιούν αυτό το είδος εργαλείου 

µε τις ΕΜΔ; Εάν ναι, µε ποια αποτελέσµατα και µε ποιο θέµα; 

Δεν ξέρω κανέναν που να χρησιµοποιεί τέτοιου είδους εργαλεία, αλλά νοµίζω ότι θα µπορούσε 

να είναι µια καλή πρόταση για ορισµένους δασκάλους. Θα ήταν ενδιαφέρον να ακούσουµε τις 

αντιδράσεις τους αφού το εφαρµόσουν µε τους µαθητές τους. 

Πιστεύω επίσης ότι τα κόµικς είναι µια πολύτιµη µέθοδος που χρησιµοποιείται έξω από την 

τάξη για να αυξήσει το κίνητρο του µαθητή. Επιπλέον, ένα µη τυπικό πλαίσιο θα ήταν ένα 

τέλειο περιβάλλον για να εργαστείτε σε συγκεκριµένα θέµατα, που είναι ο καλύτερος τρόπος 

για να χρησιµοποιήσετε τα κόµικς ως εργαλείο διδασκαλίας. 

Συνέντευξη της Lidia Gil González 

• Θα µπορούσατε να συστηθείτε; Ποιο είναι το υπόβαθρο και τα καθήκοντά σας που 

σχετίζονται µε την εκπαίδευση; 

Γεια σας, ονοµάζοµαι Λυδία και είµαι δασκάλα δηµοτικού και λογοθεραπεύτρια. 

Η διδακτική µου καριέρα ξεκίνησε όταν άρχισα να προσφέρω µαθήµατα αγγλικών σε ενήλικες. 

Στη συνέχεια, πέτυχα στον εθνικό διαγωνισµό για εκπαιδευτικούς και άρχισα να εργάζοµαι ως 

καθηγήτρια αγγλικών στη δηµόσια πρωτοβάθµια εκπαίδευση στην Ισπανία. Αργότερα, µετά 

από κάποιο διάστηµα που δούλευα µε παιδιά, συνειδητοποίησα ότι ορισµένοι µαθητές είχαν 

ειδικές ανάγκες όσον αφορά τις γλωσσικές δεξιότητες. Αυτές οι ανάγκες δεν σχετίζονταν 

απαραίτητα µε την εκµάθηση αγγλικών αλλά µε τη χρήση της δικής τους γλώσσας. Αυτός είναι 

ο λόγος που αποφάσισα να σπουδάσω λογοθεραπεία, για να µπορέσω να αντιµετωπίσω τις 

πολλαπλές µαθησιακές δυσκολίες στη γλωσσική εκπαίδευση που συναντάµε στις µέρες µας. 
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• Πολλοί µαθητές µε ΕΜΔ φαίνεται να απολαµβάνουν τα κόµικς ενώ άλλοι τα 

απορρίπτουν εντελώς. Είναι ένα καλό µέσο για αυτούς; 

Όπως όλα τα άλλα παιδιά, οι µαθητές που παρουσιάζουν µαθησιακές δυσκολίες έχουν τα 

γούστα τους. Σε άλλους αρέσουν τα κόµικς και σε άλλους δεν αρέσουν καθόλου. Ωστόσο, 

παρά αυτές τις προσωπικές προτιµήσεις, κατά τη γνώµη µου, και σύµφωνα µε τις εµπειρίες 

µου, θεωρώ ότι τα κόµικς είναι µια εξαιρετική πηγή για άτοµα µε µαθησιακές δυσκολίες για 

διάφορους λόγους: 

Πρώτον, πιστεύω ότι µπορούν να είναι ωφέλιµα για τη διδασκαλία γλωσσών, επειδή είναι πολύ 

διαφορετικά εργαλεία από αυτά που συνήθως παρουσιάζονται στην τάξη, παρακινώντας τους 

µαθητές να συµµετέχουν στην τάξη και να ενδιαφέρονται περισσότερο για το θέµα. 

Επιπλέον, τα κόµικς µπορεί να είναι πολύ χρήσιµα για µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες, 

επειδή τους επιτρέπουν να εστιάζουν σε µικρές ποσότητες κειµένου που διαχωρίζονται χάρη 

στα πάνελ. Ως αποτέλεσµα, οι αναγνώστες δεν χρειάζεται να ασχοληθούν µε ένα µεγάλο 

κείµενο όπου οι γραµµές και τα γράµµατα αναµειγνύονται, και αυτό τους βοηθά να εργαστούν 

µε τη γλώσσα σιγά-σιγά, εστιάζοντας σε συγκεκριµένες λέξεις που µπορεί να τους 

προκαλέσουν περισσότερες αµφιβολίες, κάτι που αποτελεί τεράστιο πλεονέκτηµα για αυτους. 

• Ποιες προσαρµογές είναι χρήσιµες στα κόµικς για να καλύψουν τις ανάγκες του 

µεγαλύτερου αριθµού µαθητών µε ΕΜΔ; 

Μεταξύ των προσαρµογών που θα µπορούσαµε να εφαρµόσουµε στα κόµικς, ώστε να µπορεί 

να επωφεληθεί µεγάλος αριθµός µαθητών µε µαθησιακές δυσκολίες, µπορούµε να αναφέρουµε 

τους εξής: 

Πρώτον, όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, θα πρέπει να µειώσουµε και να απλοποιήσουµε το 

κείµενο που χρησιµοποιούµε, ώστε οι αναγνώστες να µην χάνονται και να µπορούν να 

προσδιορίσουν µε σαφήνεια το πλαίσιο που διαβάζουν. 

Δεύτερον, µπορούµε να τροποποιήσουµε το µέγεθος της γραµµατοσειράς και να 

χρησιµοποιήσουµε ένα στυλ που είναι ευανάγνωστο, όπως το Comic Sans, το οποίο συνιστάται 

για µαθητές µε αναγνωστικές δυσκολίες. 

Εάν δουλέψουµε µε υπάρχοντα κόµικς που δεν µπορούµε να τροποποιήσουµε, µπορούµε να 

ζητήσουµε από τους µαθητές να χρησιµοποιήσουν έναν χάρακα που θα τους βοηθήσει να 

αποµονώσουν τη γραµµή που διαβάζουν αυτήν τη στιγµή, αποφεύγοντας να µπερδευτούν µε 

τις άλλες. 

Επιπλέον, µπορούµε να κάνουµε τους µαθητές να εργαστούν σε ζευγάρια ή οµάδες, ώστε να 

λύσουν µαζί τις αµφιβολίες τους και να διαβάσουν το κείµενο δυνατά. Για έναν σπουδαστή µε 



 
 

46 

ΕΜΔ, είναι πολύ ωφέλιµο να ακούσει πρώτα το κείµενο, καθώς µπορεί να κατανοήσει καλύτερα 

την ιστορία και να εντοπίσει τις πιθανές δυσκολίες. Στη συνέχεια, διαβάζοντας για δεύτερη 

φορά και επαναλαµβάνοντας κάποιες λέξεις θα τους βοηθήσει να θυµηθούν το λεξιλόγιο και τη 

δοµή της αφήγησης. 

Θα πρέπει να αποφεύγουµε να δίνουµε πάρα πολλές πληροφορίες µαζί. Αντίθετα, µπορούµε να 

δείχνουµε τρία ή τέσσερα πάνελ κάθε φορά και να κρατάµε όλες τις λωρίδες στην ίδια σελίδα, 

καθώς ο αναγνώστης µπορεί να µπερδευτεί ακολουθώντας την ιστορία σε διαφορετικές 

σελίδες. 

Αν εννοούµε να είµαστε περιεκτικοί µε τους µαθητές που παρουσιάζουν υπερκινητικότητα, θα 

είναι πολύ ωφέλιµο να περιγράψουµε τις δραστηριότητες της συνεδρίας. Ο προγραµµατισµός 

τους βοηθά να αντιµετωπίσουν την αβεβαιότητα, γι' αυτό θα µπορούσαµε πρώτα να τους 

δείξουµε τις εικόνες χωρίς κείµενο, ώστε να εισαγάγουµε τη δραστηριότητα ρωτώντας τους τι 

πιστεύουν ότι συµβαίνει στη λωρίδα και να τους εξηγήσουµε τις ασκήσεις που θα κάνουµε µαζί 

µετά. Μπορεί να φαίνεται σαν µια αρκετά εύκολη τεχνική. Ωστόσο, είναι ένα πολύτιµο εργαλείο 

που επηρεάζει θετικά τα κίνητρα, τη δέσµευση και τη συγκέντρωση των µαθητών µε ΔΕΠΥ. 

Όπως µόλις είπαµε, αυτοί οι µαθητές πρέπει πρώτα να κατανοήσουν τη γενική ιδέα και µετά να 

αποσυσκευάσουν σταδιακά το περιεχόµενο. Τα κόµικς είναι ιδανικά για αυτό, επειδή 

επιτρέπουν την εµφάνιση ενός πίνακα τη φορά, κάτι πολύ πιο δύσκολο να γίνει µε ένα 

µεγαλύτερο και πιο πυκνό κείµενο. 

Τέλος, η τελευταία προσαρµογή που θα ήθελα να προτείνω είναι να επιτρέψουµε στους 

µαθητές να σηκωθούν και να κινηθούν ενώ διαβάζουν τα κόµικς. Μπορούν ακόµη και να 

σκηνοθετήσουν την ιστορία, να κάνουν µια συνέχεια ή να προσπαθήσουν να αποµνηµονεύσουν 

το βασικό λεξιλόγιο και τις προτάσεις. Αυτή η άσκηση φαίνεται να είναι αρκετά ωφέλιµη όχι 

µόνο για τους µαθητές µε ΔΕΠΥ, αλλά για όλους, και µπορεί να εφαρµοστεί στη διδασκαλία 

γλωσσών αλλά και σε άλλα µαθήµατα µε δυναµικό και ελκυστικό τρόπο. 

• Κατά τη γνώµη σας, τα κόµικς µπορούν να αποτελέσουν πολύτιµο εργαλείο για τη 

διδασκαλία σε παιδιά ή εφήβους µε ΕΜΔ; Ποια είναι τα δυνατά σηµεία και τα όρια αυτής 

της τεχνικής για αυτόν τον τύπο µαθητών; 

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι τα κόµικς είναι µια εξαιρετική πηγή µάθησης για παιδιά και εφήβους 

µε ή χωρίς προβλήµατα ανάγνωσης, πρακτικής ή µαθηµατικών υπολογισµών. Πρώτον, όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω, τα κόµικς είναι πολύ οπτικοί πόροι, κάτι που αντιπροσωπεύει το πιο 

πολύτιµο πλεονέκτηµά τους. Τα γραφικά υποστηρίζουν την παρέµβαση κάθε χαρακτήρα και 

εικονογραφούν το κείµενο διευκολύνοντας την κατανόησή του. Δεύτερον, το κείµενο στα κόµικς 
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είναι συνήθως σύντοµο, καθιστώντας το ευκολότερο στην ανάγνωση και δυσκολότερο για έναν 

µαθητή να χαθεί. 

Όσον αφορά τους περιορισµούς του, η γνώµη µου είναι ότι µπορούµε να αντιµετωπίσουµε 

προκλήσεις στην προσαρµογή αυτού του εργαλείου σε διαφορετικές ηλικιακές οµάδες. 

Φαίνεται προφανές ότι δεν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε το ίδιο είδος κόµικς µε παιδιά που 

µαθαίνουν να διαβάζουν (πέντε ή έξι ετών) και εφήβους. Η ποσότητα του κειµένου και τα 

θέµατα που αντιµετωπίζουµε πρέπει να είναι διαφορετικά και καλά προσαρµοσµένα. Για να 

εκµεταλλευτούµε τα κόµικς µε µικρά παιδιά, πρέπει να µειώσουµε τον αριθµό των λέξεων, ενώ 

όταν χρησιµοποιούµε αυτόν τον πόρο µε εφήβους και νεαρούς ενήλικες, µπορούµε να 

επεκτείνουµε το κείµενο και να προσθέτουµε πιο περίπλοκες προτάσεις. 

Επιπλέον, τα θέµατα και οι εικονογραφήσεις που παρουσιάζονται θα πρέπει να είναι απλά και 

επαρκή για τα παιδιά. Θα πρέπει να εργαστούµε µε πιο σύνθετα θέµατα και ιστορίες για να 

αυξήσουµε το ενδιαφέρον των νέων. 

• Γνωρίζετε λογοθεραπευτές ή καθηγητές που χρησιµοποιούν αυτό το είδος εργαλείου 

µε ΕΜΔ; Εάν ναι, µε ποια αποτελέσµατα και για ποιο θέµα; 

Στην Ισπανία, οι λογοθεραπευτές εργάζονται µε αποµονωµένο και εξατοµικευµένο τρόπο µε 

τους µαθητές. Ως εκ τούτου, οι ειδικοί της ακοής και της οµιλίας δεν γνωρίζουν απαραίτητα 

τις χρησιµοποιούµενες τεχνικές και µεθόδους για την υποστήριξη των µαθητών. Λόγω αυτής 

της εξατοµίκευσης της δουλειάς µας, δεν έχουµε την ευκαιρία να συζητήσουµε τις 

διαφορετικές πρακτικές µας. Δυστυχώς, δεν γνωρίζω κανέναν επαγγελµατία που να έχει 

χρησιµοποιήσει κόµικς στις θεραπευτικές συνεδρίες του. Περισσότερη επικοινωνία µεταξύ 

δασκάλων και θεραπευτών θα ήταν απαραίτητη για τη βελτίωση της υποστήριξής µας προς 

τους µαθητές µε ΕΜΔ. 

Ωστόσο, οι δάσκαλοι συνήθως χρησιµοποιούν αυτόν τον πόρο στις τάξεις τους ως µια 

καινοτόµο και ελκυστική µέθοδο για ενήλικες και εφήβους, ειδικά όταν διδάσκουν γλώσσες. Ο 

στόχος, γενικά, είναι να διευκολυνθεί η ανάγνωση για όλους και µερικές φορές οι δάσκαλοι 

µπορούν να βρουν αυτού του είδους τις πηγές στο βιβλίο που χρησιµοποιούν για τα µαθήµατά 

τους. 

Όσον αφορά τα αποτελέσµατα, οι συνάδελφοί µου και εγώ συµφωνούµε ότι οι µαθητές έχουν 

κίνητρα και είναι πιο πιθανό να συµµετέχουν και να διαβάζουν δυνατά (ακόµα και στα αγγλικά) 

όταν εργάζονται µε κόµικ. Τέλος, παρατηρούµε ότι οι µαθητές αισθάνονται πιο άνετα 

χρησιµοποιώντας αυτό το εργαλείο όταν έχουν την ευκαιρία να το κάνουν σε πολλές 

περιπτώσεις. Μετά την πρώτη φορά, ξέρουν καλύτερα πώς να το δουλέψουν, µοιράζονται 

τους ρόλους τους, τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουν και ετοιµάζονται να διαβάσουν µε 

περισσότερη αυτοπεποίθηση και να µην αισθάνονται καταβεβληµένοι από το κείµενο. 
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Μπορούµε να συµπεράνουµε ότι, τελικά, τα κόµικς µπορούν να είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο 

για εργασία µε µαθητές που παρουσιάζουν µαθησιακές δυσκολίες καθώς και µε όσους δεν 

έχουν. 

Τελευταίοι προβληµατισµοί για τα κόµικς και την ένταξη 

Αφού µιλήσαµε µε αυτούς τους δύο ειδικούς, µπορούµε να συµπεράνουµε ότι τα κόµικς µπορεί 

να παρουσιάσουν κάποιες προκλήσεις εάν δεν χρησιµοποιηθούν συνειδητά. Ωστόσο, εάν τα 

χρησιµοποιήσουµε µε σύνεση λαµβάνοντας υπόψη τις οµάδες-στόχους µας, µπορούν να 

γίνουν ένα εξαιρετικό εργαλείο για τη διδασκαλία γλωσσών και άλλων µαθηµάτων. 

Οι µεθοδολογίες  του EdComix αντιπροσωπεύουν µια µεγάλη ευκαιρία να είστε καινοτόµοι, 

δυναµικοί και χωρίς αποκλεισµούς στην τάξη. Σε αυτές τις συνεντεύξεις, είχαµε την ευκαιρία 

να συζητήσουµε την προσβασιµότητα και την ένταξη όσον αφορά τις µαθησιακές δυσκολίες. 

Ωστόσο, πιστεύουµε ότι µπορούν να αποτελέσουν ένα εξαιρετικό εργαλείο για τη διδασκαλία 

µιας γλώσσας σε µετανάστες ή σε άτοµα µε διαφορετικό κοινωνικό και πολιτιστικό υπόβαθρο. 

Πέρα από όλα τα πλεονεκτήµατα που αναφέρθηκαν στις προηγούµενες συζητήσεις, µπορούµε 

να φανταστούµε τη χρήση κόµικς για να αναπαραστήσουν πολιτιστικές πτυχές και να 

περιλαµβάνουν όλων των ειδών τους ανθρώπους. Έχετε χρησιµοποιήσει ποτέ κόµικς για να 

εργαστείτε για την ένταξη; Έχετε σχόλια ή προτάσεις; Μη διστάσετε να το µοιραστείτε µαζί 

µας στο info@logopsycom.com 
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Είναι τα κόµικς ένα αξιόπιστο εργαλείο εκµάθησης για την κατάκτηση της 

γλώσσας; 

Μαθητές Γυµνασίου και Λυκείου µε διαφορετικές µαθησιακές ανάγκες 

αλληλεπιδρούν και εργάζονται συνεργατικά ενώ επιδίδονται στη δηµιουργία 

κόµικς 

Η µαθησιακή µας εµπειρία ξεκίνησε εδώ 

Στις επόµενες σελίδες θα µιλήσουµε για τις εµπειρίες που αποκτήθηκαν από το Τεχνικό 

Κολλέγιο «Mihai Bacescu» που βρίσκεται στο Falticeni της Ρουµανίας. Η οµάδα µας 

αποτελείται από περισσότερους από 90 καθηγητές, συµπεριλαµβανοµένων έξι καθηγητών 

Αγγλικών, και είµαστε έτοιµοι να βοηθήσουµε τους 1400 µαθητές µας να αποκτήσουν γνώσεις, 

αξίες και συµπεριφορές που τους επιτρέπουν να προσαρµοστούν σε µια συνεχώς εξελισσόµενη 

κοινωνία και να ζήσουν σε ένα πολυπολιτισµικό περιβάλλον. 

Παρέχουµε θεωρητική κατάρτιση σε µαθητές κατώτερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (11-14 

ετών) και ανώτερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε θεωρητικές επιστήµες (15-18 ετών). 

Παράλληλα, είµαστε υπεύθυνοι για την θεωρητική και την πρακτική εκπαίδευση σε 

τεχνολογικές ειδικότητες (15-18 ετών). Επιπλέον, το σχολείο προσφέρει ένα ευρύ φάσµα 

επαγγελµατικής κατάρτισης και µαθητείας, συµπεριλαµβανοµένων προγραµµάτων διπλής 

εκπαίδευσης (15-17 ετών). 

Έχουµε λάβει τον τίτλο του Ευρωπαϊκού Σχολείου χάρη στη συµµετοχή µας σε περισσότερα 

από 50 ευρωπαϊκά έργα µέχρι στιγµής. Η συµµετοχή σε αυτά τα έργα είναι σηµαντική για εµάς 

καθώς επιτρέπει στο προσωπικό µας να εκπαιδεύεται συνεχώς για να υποστηρίζει καλύτερα 

τους µαθητές µας. 

Οι µαθητές δεν είναι όλοι ίδιοι 

Το διδακτικό προσωπικό του σχολείου υποβάλλεται σε συνεχή θεωρητική και πρακτική 

εκπαίδευση και σηµειώνουµε τακτικά εξαιρετικά αποτελέσµατα σε περιφερειακούς, εθνικούς 

και διεθνείς διδακτικούς και εξωσχολικούς διαγωνισµούς. Ωστόσο, το σχολείο µας έχει 

αντιµετωπίσει αρκετές προκλήσεις σχετικά µε τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες που στην 

πραγµατικότητα θα έπρεπε να έχουν όλοι οι µαθητές. 

Προφανώς, µέσω του έργου EdComix στο πλαίσιο του προγράµµατος Erasmus+, µαζί µε 

περισσότερα από 50 άλλα ευρωπαϊκά έργα που έχουν υλοποιηθεί µε επιτυχία στο ίδρυµά µας 

ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΚΟΛΛΕΓΙΟΥ «MIHAI BĂCESCU» 
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µέχρι στιγµής, έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα για την επίτευξη των ευρωπαϊκών προνοµίων για 

την προώθηση µιας αποτελεσµατικής εκπαίδευσης για όλους τους µαθητές. 

Ωστόσο, δεν έχουν όλοι οι µαθητές τη βέλτιστη πρόσβαση στην εκπαίδευση, αυτό το γεγονός 

εξηγείται ευρέως παρακάτω µαζί µε τον τρόπο µε τον οποίο τα µαθήµατα και τα εργαστήρια 

που δηµιουργήθηκαν κάτω από την οµπρέλα του EdComix κατάφεραν να εµπλέξουν 

µειονεκτούσες οµάδες µαθητών σε διαφορετικές εργασίες. Θα µοιραστούµε τις κύριες 

προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι µαθητές µας και πώς χρησιµοποιήσαµε τα εργαλεία και την 

τεχνογνωσία του έργου για να υποστηρίξουµε τους µαθητές µας να ξεπεράσουν αυτές τις 

προκλήσεις. Έχουν προσδιοριστεί δύο διακριτές κατηγορίες µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες (ΕΑΑ), όπως: 

Α. Συµµετοχή µαθητών που αντιµετωπίζουν µαθησιακές δυσκολίες λόγω εξωτερικών αιτιών σε 

µαθήµατα και εργαστήρια 

• Πάνω από το 70% των µαθητών µας προέρχονται από αγροτικές περιοχές 

Οι µαθητές που παρακολουθούν τα εκπαιδευτικά µαθήµατα στο σχολείο µας ζουν στα χωριά 

που περιβάλλουν την πόλη Fălticeni, εποµένως δεν κατοικούν κοντά στη σχολική περιοχή. 

Εκτός από την απόσταση που έχουν οι αποµακρυσµένες αγροτικές κοινότητες, αυτοί οι 

µαθητές έρχονται στο σχολείο σε δύο µαθησιακές βάρδιες, αποτελούµενες από πρωινές και 

απογευµατινές τάξεις, που διαρκούν από τις 8 π.µ. έως τις 8 µ.µ. Ωστόσο, ανταποκρίθηκαν 

άµεσα σε όλα τα µαθήµατα και τα εργαστήρια βάσει έργου και εδώ αναφερόµαστε σε 

θεωρητικές, τεχνικές και επαγγελµατικές/επαγγελµατικές τάξεις που συµµετέχουν στις 

δοκιµές πεδίου. Χρησιµοποιήσαµε τη δραστηριότητα που ονοµάζεται Οδηγίες – ζητώντας 

οδηγίες, δίνοντας οδηγίες, σύµβολα, ορόσηµα για το επίπεδο Α2. Αυτός ο τύπος µαθήµατος 

συναντάται συνήθως στα βιβλία αγγλικών τους και υλοποιήθηκε ως ενισχυτική δραστηριότητα 

στο ήδη αποκτηµένο λεξιλόγιο για την παροχή οδηγιών προκειµένου να φτάσουν σε 

διαφορετικές τοποθεσίες από ή προς το σπίτι τους. Οργανωµένοι σε οµάδες, οι µαθητές του 

Γυµνασίου δηµιούργησαν ψηφιακά κόµικς χρησιµοποιώντας την πλατφόρµα StoryboardThat 

στο www.storyboardthat.com, όπου προκάλεσαν τους συµµαθητές τους να χρησιµοποιήσουν 

συγκεκριµένο λεξιλόγιο: στρίψτε αριστερά, στρίψτε δεξιά, περάστε απέναντι, δίπλα, κ.λπ. Στη 

συνέχεια, έπρεπε να τραβήξουν φωτογραφίες από διάφορα σηµεία στο δρόµο τους: 

νοσοκοµείο, ξενοδοχείο, πάρκο, µουσείο, εκκλησία, δηµαρχείο Falticeni, µνηµεία, αγορά και να 

τα παρουσιάσουν µπροστά στην τάξη προφορικά. 

• Απουσία του ενός ή και των δύο γονέων στις οικογένειες των µαθητών 



 
 

51 

Η ανεργία και το χαµηλό εισόδηµα στις αγροτικές περιοχές αναγκάζουν τους ανθρώπους να 

αναζητούν εργασία στο εξωτερικό, γεγονός που έχει σηµαντικές συνέπειες για πολλούς 

µαθητές που προέρχονται από οικογένειες όπου ο ένας ή και οι δύο γονείς εργάζονται στο 

εξωτερικό, έχοντας ως κηδεµόνες 

συγγενείς (συνήθως παππούδες). 

Το να µην υπάρχει ένα ή και τα 

δύο από τα ενήλικα µέλη της 

οικογένειας για να καθοδηγούν 

και να προσφέρουν ηθική 

υποστήριξη, καθιστά πολύ 

δύσκολο για ορισµένα από αυτά 

τα παιδιά να αντιµετωπίσουν την 

κοινωνικο-εκπαιδευτική ζωή. Στην ανατροφοδότηση που προσφέρθηκε µετά τη συµµετοχή στα 

µαθήµατα και τα εργαστήρια βασισµένα σε κόµικ, οι µαθητές εκτίµησαν τα µαθήµατα σχετικά 

µε το Μέοολτα και Νόµος και Δικαιοσύνη µέσα από το graphic novel «BLACKSAD», επίπεδο 

Β1. Σε επίπεδο Α2, οι µαθητές ήταν πολύ ενεργοί κάνοντας τις εργασίες τους σε 

δραστηριότητες που αφορούσαν το µάθηµα Εργασίες και επαγγέλµατα, γεγονός που αύξησε 

επίσης την ευαισθητοποίηση των προσεχών αποφοίτων τεχνικών ειδικοτήτων όσον αφορά τις 

µελλοντικές θέσεις εργασίας και επαγγέλµατα µε αναφορά στις τρέχουσες απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας. Οι συζητήσεις µετά το µάθηµα επισήµαναν την ανάγκη για ενηµέρωση και 

την επιθυµία να βρουν µια αξιοπρεπή δουλειά στην κοινότητά τους, χωρίς να επιθυµούν να 

φύγουν από τις µελλοντικές τους οικογένειες. 

• Ο εκφοβισµός επηρεάζει τη σχολική και κοινωνική ζωή 

Από προηγούµενες µελέτες που 

διεξήγαγε ο εκπαιδευτικός 

σύµβουλος του σχολείου µας, 

εκφοβίζονται ή 

περιθωριοποιούνται όχι µόνο 

παιδιά από εθνοτικές ή 

θρησκευτικές µειονότητες, άτοµα 

µε µε διαφορετική εµφάνιση ή 

κοινωνική θέση, αλλά και παιδιά 

που προφανώς δεν έχουν ευάλωτα χαρακτηριστικά. Ωστόσο, το σχολείο µας αναπτύσσει 

τακτικά προγράµµατα κατά του εκφοβισµού και οι δάσκαλοι της τάξης έχουν συνεχώς 

συσκέψεις συµβουλευτικής και καθοδήγησης σχετικά µε αυτό το θέµα. Πιο συγκεκριµένα, 50 

µαθητές της 10ης τάξης από τις Κοινωνικές Επιστήµες και τα Μαθηµατικά-Επιστήµες 
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Υπολογιστών συµµετείχαν σε µια δραστηριότητα βασισµένη σε διαφορετικούς τύπους 

εκφοβισµού χρησιµοποιώντας σελίδες κόµικ από το graphic novel της Vera Brosgol στο Anya's 

Ghost — verabee. Για το εργαστήριο, κάθε οµάδα µαθητών έπρεπε να παρουσιάσει έναν από 

τους βασικούς χαρακτήρες του µυθιστορήµατος, επιµένοντας στις συναισθηµατικές πτυχές 

και στα προσωπικά ζητήµατα που προκύπτουν από το φαινόµενο του εκφοβισµού. Αυτό το 

θέµα προέρχεται απότο Εκφοβισµός, το µάθηµα που δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του έργου 

EdComix, και σχετιζόταν µε µια άλλη διεπιστηµονική δραστηριότητα που αναπτύχθηκε σε 

σχολικό επίπεδο, όπου περίπου 300 µαθητές τόσο από το κατώτερο όσο και από το ανώτερο 

γυµνάσιο συµµετείχαν σε δράσεις (ζωγραφιές, αφίσες, συναντήσεις) ενάντια σε διαφορετικές 

µορφές λεκτικής και σωµατικής επιθετικότητας εντός και εκτός σχολείου. 

• Μαθησιακά µειονεκτήµατα κατά τη διάρκεια της πανδηµικής κρίσης 

Η µικτή µάθηση κατά τη διάρκεια της κρίσης της πανδηµίας διεξήχθη µέσω εκπαιδευτικών 

πόρων υψηλής τεχνολογίας (διαδικτυακή µάθηση), χαµηλής τεχνολογίας (τηλεοπτικές 

εκποµπές) και µη τεχνολογίας (εγχειρίδια µαθητών και έντυπα). Στην περιοχή µας, η 

διαδικτυακή µάθηση είναι διαθέσιµη σε αστικές περιοχές, αλλά µε διακυµάνσεις στις αγροτικές 

περιοχές λόγω κακής ψηφιακής υποδοµής και έλλειψης συσκευών εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

σε οικογένειες µε χαµηλό εισόδηµα. 

Η εισαγωγή νέων τεχνικών και πόρων για την ενίσχυση της ψηφιακής µάθησης αντιπροσώπευε 

ένα τεράστιο κέρδος για την αποτελεσµατική εκπαίδευση και επίσης τη µείωση της σχολικής 

εγκατάλειψης. Από αυτή την άποψη, η διδασκαλία µε κόµικς έχει προωθήσει µια πραγµατική 

ευκαιρία για τους µαθητές να αναπτύξουν γλωσσικές ικανότητες επιδιώκοντας τη δηµιουργία 

κόµικς για σηµαντικά θέµατα, για παράδειγµα τον διαδικτυακό εκφοβισµό, ένα υποθέµα που 

αναφέρθηκε ευρέως στο σχολικό υλικό για τον εκφοβισµό. 

Β. Συµµετοχή µαθητών που αντιµετωπίζουν µαθησιακές δυσκολίες λόγω εσωτερικών αιτιών σε 

µαθήµατα και εργαστήρια 

Ανάλογα µε τη σοβαρότητα των αναγκών τους, τα παιδιά µπορούν να εγγραφούν είτε σε 

γενικά σχολεία και µπορούν να ακολουθήσουν το ίδιο πρόγραµµα σπουδών µε τα άλλα παιδιά ή 

µπορούν να επωφεληθούν από συγκεκριµένα µαθήµατα αποκατάστασης και ειδικής 

παρέµβασης. Στις αρχές του 2020, 14 µαθητές µε ήπια γνωστική αναπηρία ξεκίνησαν να 

φοιτούν στο ίδρυµά µας, το οποίο προωθεί την πρόσβαση στην εκπαίδευση για όλα τα παιδιά, 

ανεξάρτητα από την κοινωνικοοικονοµική τους κατάσταση. Τα παιδιά που έχουν ανάγκη 

(κυρίως παιδιά µε αναπηρία) επωφελούνται τόσο από εκπαιδευτική όσο και από κοινωνική 

υποστήριξη. 
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Ειδικά κατά τη διάρκεια της διαδικτυακής µάθησης που επιβλήθηκε από την πανδηµία, οι 

δάσκαλοι εργάστηκαν πολύ σκληρά για να κάνουν το υλικό του αναλυτικού προγράµµατος 

προσιτό για τους µαθητές µε αναπηρίες, ορισµένοι σε εξατοµικευµένο πρόγραµµα σπουδών 

και προσαρµοσµένες µεθόδους και τεχνικές διδασκαλίας για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

Αυτοί οι µαθητές που προέρχονταν ιδιαίτερα από τις επαγγελµατικές ειδικότητες (ηλικίας 15 

έως 17 ετών) συµµετείχαν κυρίως σε σενάρια εργαστηρίων κόµικς. Οι τάξεις προσκλήθηκαν 

στο Κέντρο Τεκµηρίωσης και Πληροφόρησης του σχολείου µας και δηµιούργησαν ιστορίες 

κόµικς προβάλλοντας τη δηµιουργία τους σε πραγµατικό χρόνο για τους συµµαθητές τους σε 

οθόνη βιντεοπροβολέα. 

Για παράδειγµα, οι είκοσι δύο µαθητές Κλωστοϋφαντουργίας, µε δύο µαθητές να 

παρουσιάζουν ήπια γνωστική αναπηρία, έπρεπε να δηµιουργήσουν χειροποίητες αφίσες 

συνδυάζοντας διάφορα είδη ένδυσης και µικρά κοµµάτια υφάσµατος σε διαφορετικά χρώµατα 

ή υφές κολληµένα πάνω τους. Με βάση αυτές τις αφίσες, τους ζητήθηκε να δηµιουργήσουν 

κόµικς όπου θα µπορούσαν να εµφανίσουν και να ονοµάσουν στα αγγλικά διάφορα είδη 

ένδυσης και µοτίβα υφασµάτων, ακολουθώντας ένα απλό storyboard. Το Ρούχα ήταν το 

µάθηµα που παρείχε τις βασικές ασκήσεις λεξιλογίου. Το παιχνίδι ρόλων σε ζευγάρια όπως το 

κόµικ µε τον Τζακ που θέλει να αγοράσει ένα νέο πουκάµισο στο κατάστηµα ρούχων του 

κυρίου Φιλ ήταν ωραίο και αστείο! 

Οι φοιτητές που ειδικεύονται στην Τεχνολογία Τροφίµων και τη Γαστρονοµία είχαν 

προηγουµένως πραγµατοποιήσει µια εργασία στον ίδιο τοµέα, περιγράφοντας ένα διεθνές 

πιάτο µε κείµενο και οπτική υποστήριξη. Τρεις µαθητές µε ήπια γνωστική αναπηρία από αυτήν 

την τάξη συµµετείχαν στα µαθήµατα Μαγείρεµα και Φαγητό και ποτό, απολαµβάνοντας τα 

πολύχρωµα φύλλα εργασίας, τα infographics για τη γραµµατική και τα κόµικς. Έµαθαν πώς να 

χρησιµοποιούν την καφετιέρα µε τους χαρακτήρες των κόµικς στο Δίνοντας οδηγίες, 

λέγοντας ότι µπορούν πλέον να εργαστούν ως µπαρίστι στο καφέ της περιοχής τους. 

Συνολικά, τα διάφορα µαθήµατα ήταν µια τεράστια ευκαιρία τόσο για τους 20 καθηγητές όσο 

και για τους 140 µαθητές που συµµετείχαν στην επιτόπια δοκιµή των πακέτων µαθηµάτων και 

των εργαστηρίων. Όσον αφορά τα ψηφιακά εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν, οι µαθητές της 

κατώτερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης προτίµησαν την πλατφόρµα κινουµένων σχεδίων 

StoryboardThat, ενώ οι µαθητές της ανώτερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είπαν ότι τα 

κόµικς που δηµιουργήθηκαν στο Pixton ή στο Canva ήταν πιο ελκυστικά. Οι µαθητές είχαν 

µεγάλο κίνητρο να δηµιουργήσουν ψηφιακά κόµικς κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων και 

απόλαυσαν πραγµατικά αυτό το έργο. Συµπερασµατικά, η µάθηση µέσω κόµικς βελτίωσε όχι 

µόνο τις γλωσσικές τους ικανότητες, αλλά και τις δηµιουργικές τους δεξιότητες και την 

κατανόηση του κόσµου. Σίγουρα θα ήθελαν να επαναλάβουν αυτή την απολαυστική 

δραστηριότητα! 
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Τα κόµικς εµπλέκουν µαθητές και εκπαιδευτικούς σε τυπικές, µη τυπικές και 

άτυπες δραστηριότητες 

Παραδείγµατα καλών πρακτικών που εφαρµόστηκαν κατά τη διάρκεια του 

EdComix 

Σχεδιασµένο για να δηµιουργήσει µια µεθοδολογία ώστε οι εκπαιδευτικοί να διδάσκουν Αγγλικά 

µε περιεκτικό τρόπο χρησιµοποιώντας κόµικς, ένα σύνολο τυπικών, µη τυπικών και άτυπων 

δραστηριοτήτων προέκυψε κατά την εργασία σε αυτό το έργο. Η κοινή χρήση µαρτυριών, 

καλών πρακτικών, προτάσεων, ενθαρρυντικών λέξεων που εκφράζονται από εκπαιδευτικούς και 

µαθητές αποδεικνύουν την παραγωγική συνέργεια του έργου EdComix. 

Μαρτυρίες δασκάλων 

Από διδακτική άποψη, το «EdComix» είναι ένα εξαιρετικά πολύτιµο ευρωπαϊκό έργο, καθώς 

προσφέρει µια καινοτόµο προοπτική στη διδασκαλία ξένων γλωσσών και όχι µόνο. Το υλικό και 

οι πληροφορίες που διατίθενται για µαθητές και καθηγητές είναι ελκυστικά, εύχρηστα και 

παρακινούν. Συγχαρητήρια! (Roxana Mercore, καθηγήτρια αγγλικών στο Τεχνικό Κολλέγιο 

«Mihai Băcescu», Fălticeni) 

Τα κόµικς είναι ένας αστείος και καινοτόµος τρόπος εκµάθησης αγγλικών. Τα κόµικς παρέχουν 

αφηγηµατικές εµπειρίες σε µαθητές που µόλις αρχίζουν να διαβάζουν και σε µαθητές που 

αποκτούν µια νέα γλώσσα. Οι µαθητές παρακολουθούν την αρχή και το τέλος της ιστορίας, 

την πλοκή, τους χαρακτήρες, τον χρόνο και το σκηνικό, τη σειρά, χωρίς να χρειάζονται 

περίπλοκες δεξιότητες αποκωδικοποίησης λέξεων. Η ανάγνωση κόµικς µπορεί να εισαγάγει 

τους µαθητές σε έννοιες της δοµής της ιστορίας και της ανάπτυξης χαρακτήρων. Μπορούν 

επίσης να βοηθήσουν τα παιδιά να κατανοήσουν τη διάθεση, τον τόνο, το χιούµορ, την 

ειρωνεία και να βιώσουν ένα ευρύ φάσµα λεξιλογίου. Ένας εύκολος τρόπος για να κάνετε τους 

µαθητές να διαβάζουν είναι να τους µυήσετε στα κόµικς, ένα µέσο που χρησιµοποιεί εικόνες 

και κείµενο για να αναπαραστήσει ιδέες. Υπάρχουν κόµικς για κάθε µαθητή, από αναγνώστες 

κατώτερου επιπέδου έως προχωρηµένους αναγνώστες. Τα κόµικς επιτρέπουν επίσης στους 

δασκάλους να κάνουν κρυφά λίγη εξάσκηση γραµµατικής και γραφής. (Ioana-Elena Danciu, 

καθηγήτρια αγγλικών στο σχολείο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ‘Cristofor Simionescu’, 

Plopeni, Suceava) 

Η εργασία σε αυτό το έργο άνοιξε νέες ευκαιρίες για µένα, καθώς η διδασκαλία µε κόµικς ήταν 

µια αρκετά ανεξερεύνητη περιοχή πριν ασχοληθώ µε αυτό το έργο. Αφού µελέτησα τις 

δυνατότητες των κόµικς και εκµεταλλεύτηκα αυτόν τον πολυτροπικό πόρο κατά τη διάρκεια 

των µαθηµάτων µου στα αγγλικά, προκάλεσα τους µαθητές µου να χρησιµοποιήσουν τεχνικές 
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αφήγησης και storyboarding και στη συνέχεια να τους βοηθήσω να δηµιουργήσουν τα δικά 

τους ψηφιακά κόµικς. Αυτές οι δραστηριότητες, κατά τη γνώµη τους, ήταν πολύ αστείες και 

ελκυστικές, δίνοντας στους µαθητές τη δυνατότητα να δηµιουργήσουν, να συνεργαστούν, να 

εργαστούν σε οµάδες, ακόµη και να χρησιµοποιήσουν τη γνώση που αποκτήθηκε σε 

διαφορετικούς τοµείς. Συνολικά, η διδασκαλία µε κόµικς σήµαινε ψυχαγωγία και εκπαίδευση 

ταυτόχρονα. (Magdalena-Simona Trușcan, καθηγήτρια αγγλικών και συντονιστής έργου στο 

Τεχνικό Κολλέγιο «Mihai Băcescu», Fălticeni) 

 

Μαρτυρίες µαθητών 

Οι παρακάτω µαρτυρίες έχουν γραφτεί ή ειπωθεί από φοιτητές στο Τεχνικό Κολλέγιο «Mihai 

Bacescu», Fălticeni. Περιγράφουν πολύ καλά όλο τον χρόνο που αφιερώθηκε στη δηµιουργία 

κόµικς για µαθησιακούς σκοπούς. 

Τα κόµικς είναι κάτι νέο για µένα. Είναι ένας τοµέας που σας επιτρέπει να εκφράσετε τη 

δηµιουργικότητά σας. Μου αρέσει που υπάρχουν ιστότοποι τόσο για αρχάριους όσο και για 

ειδικούς, κάτι που είναι ξεκάθαρο πλεονέκτηµα. Ένιωσα σαν ένα ενθουσιώδες παιδί που 

περίµενε τον Άγιο Βασίλη όταν εξερευνούσα τοποθεσίες µε κόµικς. Σίγουρα θα προσπαθήσω 

να δηµιουργήσω περισσότερα κόµικς για τη δική µου διασκέδαση. (Cristina, 10η τάξη Δ) 

Τα κόµικς είναι πολύ ενδιαφέροντα και µου αρέσουν πολύ, γιατί σε βοηθούν να εκφράσεις τη 

δηµιουργικότητά σου και µπορείς να δηµιουργήσεις ό,τι θέλεις. Είναι πολύ διασκεδαστικό και 

µπορείς να συνεργαστείς µε έναν φίλο. (Laris, 10η τάξη Δ) 

Το µόνο που µπορώ να πω για τα κόµικς είναι ότι είναι ένας εύκολος τρόπος κατανόησης των 

αγγλικών. Μου αρέσει γιατί µπορώ να κάνω ό,τι θέλω µαζί τους! (Dorin, 10η τάξη Δ) 

Μου άρεσε πολύ να δηµιουργώ κόµικ. Είναι ενδιαφέροντα και µε βοηθούν να αναπτύξω τα 

αγγλικά µου. Δεν έχω δηµιουργήσει πολλά κόµικς αλλά θα το δοκιµάσω στο µέλλον γιατί είναι 

διασκεδαστικό! (Λάουρα, 10η τάξη Δ) 

Πάντα ήθελα να δηµιουργήσω ένα δικό µου κόµικ, αλλά ποτέ δεν είχα την υποµονή να το 

κάνω. Άρχισα να σχεδιάζω χαρακτήρες κόµικς σε φύλλα χαρτιού όταν ήµουν έξι ετών. 

Πάλευαν στα σχέδιά µου και έµειναν ηµιτελή. Τώρα που έµαθα πώς να χρησιµοποιώ αυτόν 

τον ψηφιακό ιστότοπο (StoryboardThat), είναι πολύ πιο εύκολο για µένα να δηµιουργήσω 

κόµικς. Ναι! (Tudor, 7η τάξη) 

Κοινή χρήση καλών πρακτικών 
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Μετά την αξιολόγηση των αιτήσεων που ελήφθησαν, ο Εθνικός Οργανισµός Κοινοτικών 

Προγραµµάτων στην Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση µέσω του Προγράµµατος 

Erasmus + Romania επέλεξε τους νικητές του European Language Label το 2021. Η επίσηµη 

στιγµή της τελετής απονοµής πραγµατοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του LinguaFEST 10 online 

εκδήλωση, σηµατοδοτώντας έτσι το πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ηµέρας Γλωσσών από τις 24 έως 

τις 30 Σεπτεµβρίου 2021. Το Τεχνικό Κολλέγιο «Mihai Băcescu» είναι ένα από τα πέντε εθνικά 

σχολεία που κατείχαν αυτό το πολύτιµο έγγραφο µέσω των αποτελεσµάτων του ευρωπαϊκού 

έργου «EdComix», που συνάδουν µε τις ευρωπαϊκές προτεραιότητες. Παρακίνηση µαθηµάτων 

και δραστηριοτήτων, πρωτοτυπία και δηµιουργικότητα στον τοµέα της εκµάθησης σύγχρονης 

γλώσσας, ανάπτυξη µεθοδολογικών οδηγών λαµβάνοντας υπόψη τις µαθησιακές ανάγκες των 

µαθητών ήταν κάποιοι από του τοµείς που λήφθηκαν υπόψη. 

Το βίντεο της σχολικής παρουσίασης και οι σύνδεσµοι που οδηγούν στις εκδηλώσεις 

µετάδοσης είναι παρακάτω: 

ANewsnoiembrie 2021 (adobe.com),Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ετικετών Γλωσσών | 

Facebook,Proiectepremiate ELL_2020.pdf (erasmusplus.ro) 
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Καθ' όλη τη διάρκεια του έργου «EdComix», οι εταίροι δηµιούργησαν µαζί όλα αυτά τα 

εργαλεία, φέρνοντας διαφορετικές προοπτικές, γνώσεις και τεχνογνωσία στη δουλειά τους. 

Μοιραζόµενοι τις πιο ικανοποιητικές και τις πιο απαιτητικές πτυχές της εµπειρίας τους, 

επιθυµούν να εµπνεύσουν τους αναγνώστες να αξιοποιήσουν τα εργαλεία και τη µεθοδολογία 

του έργου για να προσαρµόσουν και να δηµιουργήσουν νέες καινοτόµες δραστηριότητες για 

τη διδασκαλία γλωσσών στο τοπικό τους πλαίσιο. 

Συµπερασµατικά, δεν υπάρχει καλύτερο αποχαιρετιστήριο µήνυµα και συνολικό όραµα έργου 

από τα λόγια που πρότειναν οι ίδιοι οι εκπρόσωποι της κοινοπραξίας. 

Κοινοπραξία έργου σχετικά µε την εµπειρία «EdComix». 

"Η ιδέα του «EdComix» προέκυψε καθώς µέλη της οµάδας YuzuPulse (Γαλλία) και 

Logopsycom (Βέλγιο) συζήτησαν τη χρήση των κόµικς στην εκπαίδευση. Ως µανιώδεις 

αναγνώστες διαφορετικών τύπων κόµικ, που κυµαίνονται από ευρωπαϊκά κλασικά, αµερικανικά 

κόµικς υπερήρωων και manga, θέλαµε πραγµατικά να διαδώσουµε την αγάπη για τα κόµικς στο 

πλαίσιο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Γιατί; Επειδή η χρήση κόµικς είναι συχνά αποδεκτή 

για τα παιδιά, ωστόσο η αξία τους φαίνεται να αναγνωρίζεται λιγότερο στους µεγαλύτερους 

µαθητές. Και, φυσικά, οι πολιτιστικές αντιλήψεις για τα κόµικς ποικίλλουν πολύ στην Ευρώπη. 

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο επιλέξαµε να φέρουµε τη δύναµη και την κουλτούρα όλων 

των εταίρων σε αυτήν την ευρωπαϊκή σύµπραξη, για να αναπτύξουµε εργαλεία που ελπίζουµε 

ότι µπορούν να υποστηρίξουν τους Ευρωπαίους δασκάλους να φέρουν κόµικς στην τάξη." 

AliceGodayol, Διευθύντρια του YuzuPulse, Λιλ, Γαλλία - συντονιστής έργου 

"Ως µη κερδοσκοπικό εκπαιδευτικό και ερευνητικό κέντρο, το Citizens in Power (CIP) είναι 

διαρκώς αφοσιωµένο στην εύρεση νέων και καινοτόµων λύσεων εντός και για εκπαιδευτικά 

περιβάλλοντα, για να αυξήσει τη δέσµευση και τα κίνητρα των µαθητών, καθώς και την ένταξή 

τους. Η χρήση των κόµικς για εκπαιδευτικούς σκοπούς, ειδικά στο πλαίσιο της εκµάθησης της 

αγγλικής γλώσσας, είναι εξαιρετικά επωφελής και µπορεί να ανοίξει δρόµους σε νέες µορφές 

διδασκαλίας που είναι µη συµβατικές και µη τυπικές. Το έργο παρείχε εύχρηστους και 

περιεκτικούς πόρους µε διαδικασίες βήµα προς βήµα για τη συµµετοχή στη δηµιουργία 

παιδαγωγικών κόµικς. Αυτό θα επιτρέψει στους εκπαιδευτικούς να αποκτήσουν µεγαλύτερη 

εµπιστοσύνη στην ενασχόληση µε αυτό το εργαλείο και να το χρησιµοποιήσουν σύµφωνα µε 

τις διαφορετικές ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των µαθητών τους. Τελικά, ποιον θα πείραζε να 

µάθει γραµµατική και συντακτικό µε τους X-Men;" 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
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Λουίζα Κυθρεώτου, Senior Project Manager στον οργανισµό Citizens in Power στη Λευκωσία, 

Κύπρος 

"Ως οργανισµός κατάρτισης εκπαιδευτικών, αναζητούµε πάντα πόρους που µπορούν να 

βοηθήσουν τους εκπαιδευόµενους εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευτές µας να επεκτείνουν 

το οπλοστάσιό τους σε διδακτικά εργαλεία και προσεγγίσεις. Πιστεύουµε ότι η χρήση και η 

δηµιουργία κόµικς για εκπαιδευτικούς σκοπούς είναι µια τέτοια µέθοδος και ότι το «EdComix» 

έχει κάνει αυτή τη µέθοδο που πολλοί εκπαιδευτικοί θεωρούν περίπλοκη και δύσκολη στην 

εφαρµογή, εύκολα προσβάσιµη σε οποιονδήποτε. Δείχνει ότι δεν χρειάζεται να είσαι 

ταλαντούχος ή εκπαιδευµένος στις τέχνες για να τις χρησιµοποιήσεις στα καθηµερινά σου 

µαθήµατα." 

Γιάννης Παπαδόπουλος, project manager στο ΚεΔιΒιΜ Αριάδνη στην Καλαµάτα, Ελλάδα 

"Το Babel Idiomas y Cultura" είναι µια ακαδηµία εκµάθησης γλωσσών που προσπαθεί συνεχώς 

να βελτιώνει τις µεθόδους διδασκαλίας και να καινοτοµεί στην τάξη. Ενθαρρύνουµε τους 

δασκάλους µας να εξερευνούν τακτικά νέα εργαλεία διδασκαλίας και µε βάση τα σχόλιά τους 

και τα σχόλια των µαθητών µας προσαρµόζουµε τα µαθήµατά µας. Το έργο «EdComix» µας 

ώθησε να δούµε έναν νέο τρόπο για να εµπλακούµε και να παρακινήσουµε τους µαθητές µας 

να µάθουν µια δεύτερη γλώσσα µέσα από τον υπέροχο κόσµο των κόµικ. Το έργο παρέχει 

µαθήµατα, εργαλεία και πόρους τόσο για νέους όσο και για έµπειρους καθηγητές, που είναι 

εύκολο να κατανοηθούν και να χρησιµοποιηθούν. Το EdComix µας έδειξε ότι ο καθένας µπορεί 

να δηµιουργήσει κόµικς για εκπαιδευτικούς σκοπούς, εάν λάβει επαρκή εκπαίδευση. Οι 

δάσκαλοί µας είναι ευχαριστηµένοι µε τα αποτελέσµατα που έχουν στην τάξη τους µετά τη 

χρήση κόµικ. Και οι µαθητές ακόµη περισσότερο ." 

Irina Griga, διευθύντρια σπουδών, Babel Idiomas y Cultura, Μάλαγα, Ισπανία 

"Το EdComix είναι ένα καινοτόµο έργο που προσφέρει στους εκπαιδευτικούς όλα τα 

απαραίτητα εργαλεία και µεθοδολογία για να χρησιµοποιήσουν και να δηµιουργήσουν ψηφιακά 

και χωρίς αποκλεισµούς κόµικ για τη διδακτική τους πρακτική. Εξετάζοντας πώς η χρήση κόµικ 

και graphic novels για µαθησιακούς σκοπούς µπορεί να υποστηρίξει τους µαθητές και να 

προσφέρει ευκαιρίες σε άτοµα µε µαθησιακές δυσκολίες ή από υποβαθµισµένα υπόβαθρα 

εστιάζουµε στη δηµιουργία ελκυστικού και προσβάσιµου υλικού για όλους. Προσκαλούµε τους 

εκπαιδευτικούς να ανακαλύψουν αυτή τη νέα µεθοδολογία και ελπίζουµε να επωφεληθούν 

πολύ από αυτήν!" 

Bérenger Dupont, διευθυντής της Logopsycom, Βέλγιο 

«Ειδικά στο τρέχον πλαίσιο µάθησης, είµαστε βέβαιοι ότι τα πνευµατικά προϊόντα που 

αναπτύχθηκαν σε αυτό το έργο, οι εµπειρίες κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων και τα 
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παραδείγµατα καλών πρακτικών θα αποτελέσουν ένα αποτελεσµατικό εργαλείο για τους 

καθηγητές Αγγλικών και όσους ασχολούνται µε την εκπαίδευση και την κατάρτιση µαθητών. 

Αυτές οι νέες κατευθύνσεις για την παρουσίαση του περιεχοµένου των µαθηµάτων µπορούν 

να µετατρέψουν τους δασκάλους σε ΥΠΕΡΗΡΩΕΣ που ενώνουν τις δυνάµεις τους για να 

προσφέρουν στους µαθητές ένα εµπνευσµένο και δηµιουργικό περιβάλλον µάθησης». 

Magdalena-Simona Trușcan, υπεύθυνη έργου και καθηγήτρια αγγλικών στο Τεχνικό Κολλέγιο 

«Mihai Băcescu» από το Fălticeni της Ρουµανίας. 

 

Τι περιµένεις; Να είστε σίγουροι για τις γνώσεις που αποκτήσατε από όλο αυτό το υλικό και 

ξεκινήστε να φτιάχνετε κόµικς σήµερα. Είµαστε εδώ για να σας υποστηρίξουµε! 
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Πιστώσεις εικόνων: 

• Φωτογραφία Simona Truscan, προσωπικό αρχείο 

• Φωτογραφία από τον Abin Varghese στο Unsplash. 

• Φωτογραφία του Leonte Venter στο Unsplash. 

• Φωτογραφία της Tamanna Rumee στο Unsplash. 

• Φωτογραφία της Ramakant Sharda στο Unsplash. 
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Το παρόν έργο έχει χρηµατοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η παρούσα δηµοσίευση 

εκφράζει µόνο τις απόψεις του εκδότη και η ΕΕ δεν φέρνει καµία ευθύνη που δεν µπορεί να 

προκύψει από τη χρήση των πληροφοριών που περιέχονται εδώ. 

Κωδικός Σχεδίου: 2019-1-FR01-KA201-062855 

Η παρούσα δηµοσίευση διατίθεται υπό άδειας Creative Commons Αναφορά Δηµιουργού - Μη 

Εµπορική Χρήση - Παρόµοια Διανοµή 4.0 Διεθνείς (http://creativecommons.org/licenses/by-nc-

sa/4.0/). 

 

Μάθετε περισσότερα για το EdComix στα: 

 

 https://www.edcomix.eu  

 https://www.facebook.com/EdComix 


